

اغراض و مقاصد

- (۱) دین اسلام اور سنت نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی حمایت و اشاعت کرنا۔
- (۲) مسلمانوں کی عموماً اور اہل بیہوشوں کی خصوصاً دینی و دنیوی خدمات کرنا۔
- (۳) گورنمنٹ اور مسلمانوں کے باہمی تعلقات کی نگہداشت کرنا۔

قواعد و ضوابط

- (۱) قیمت بہر حال پیشگی آئی چاہئے۔
- (۲) بیرنگ ڈاک وغیرہ جملہ واپس ہوگی۔
- (۳) مضامین مرسلہ بشرط پسند منعت راجح ہونگے اور ناپسند مضامین کے واپس کرنے کا وعدہ نہیں۔

تاریخ: "المحدثین بجمع مندی"

شرح قیمت اخبار

والہان ریاست سے سالانہ ملے
رؤ سادہ جاگیر داران سے ۷۰ للور
عام خبر بیداران سے ۷۰
ششما ہی عجم
مالک فیر سے سالانہ ۵ شنگل
ششما ہی شنگل

اجرت اشتہارات

کایصد بزرگیہ خط و کتابت طے ہو سکتا
ہے جملہ خط و کتابت دارسل زر بنام
مولانا ابو الوفاء ثناء اللہ صاحب (مولوی)
فاصلہ مالک و ایڈیٹر اخبار المحدثین
امرتہ ہونی چاہئے۔



نمبر ۳۶ جلد ۹

امرتہ مورخہ ۱۸-۳۳-۱۳۳۰ھ مطابق ۵-جولائی ۱۹۱۲ء یوم جمعہ مبارک

قادیانی اختلاف

ایک صاحب (شاہ محمد حسین) از بنارس شکایت کرتے ہیں کہ میں نے قادیان کے اخبار بدر کو خط لکھا کہ:-

"مذوم بندہ جناب ایڈیٹر صاحب - سلام علیکم عرض ہے کہ المحدثین میں مباحثہ تحریری جناب مولوی ثناء اللہ صاحب امرتہ سری و میر قاسم علی صاحب دہلوی ایڈیٹر الحق شائع ہوا ہے۔ مگر چونکہ اب تک بدر میں نظر نہیں گذرا اسلئے یقین نہیں آتا کہ وہ اصل ایسا ہوا یا نہیں؟ اگر ایسا نہیں ہوا ہے تو آنجناب کو بذریعہ بدر تردید چھاپنا ضرور کھنا اور اگر یہ واقعہ درست ہے تو سچ کو پوشیدہ کرنا آپ جیسے حق نویس ایڈیٹر

کی شان سے بعید ہے۔ لہذا امیدوار ہوں کہ اس تحریر کو سزا پنے جواب باصواب کے بدر میں شائع فرما کر مشکور فرمائیں گے۔ او حالات مباحثہ سے بھی پبلک و نیز ناظرین بدر کو قیفاً فرمائیں گے۔ نیاز مند شاہ محمد حسین - خریارہ بدر

اس کا جواب آیا کہ:-

- جناب شاہ صاحب! سلام و علیک - آپ کا خط پہنچا۔ بدر کے کالم دانہ کے مباحثہ کی ابتداء یا انتہا ہر دو سے بے خبر ہیں۔ اگر اوس کی ابتداء یا تجویز کا اس میں کوئی ذکر ہوتا تو اوس کی انتہا کا بھی ذکر ہوتا۔ اُس کے متعلق مفصل حالات آپ کو خود ایڈیٹر صاحب الحق سے مل سکیں گے۔ انہوں نے اشتہار شائع کیا ہے (محمد صادق - قادیان) المحدثین - شاہ صاحب! آپ کی خطگی

ایک معنی سے بے جا ہے۔ آپ جانتے ہیں کہ جتنا لودہ نہ فریق ثانی کی خواہش سے ہوا وہی کی مجوزہ شرائط طے پائیں آخر انجام بھی صاف ہوا پھر ایسی شکست کی خبر کو قادیان کے نام نہاد "صادق" جن کی شان میں داروہے برعکس لہند نام زنگی کا قیود شائع کریں تو اپنی قوم میں ادن کی کیا وقعت ہو سکتی ہے گو اخبار سے اوس کا مقصود حاصل نہیں ہو سکتا کیونکہ یہ خبر ایسی کچھ مخفی نہیں رہی تھی کہ قادیانیوں سے نہ نکلے تو مرزا مایاں کو پہنچ نہ سکے۔ تاہم فریق ثانی کی کوشش بجا ہے۔

لطیفہ - میں اسیکے متعلق آپ کو ایک لطیفہ سناتا ہوں قادیانی پارٹی کے دماغ میں سالی گدہم نالاش کر کے۔ دہلی واپس لیں چنانچہ خواجہ کمال الدین لاہوری کے مکان پر کسی ایک مرزائی جمع تھے جن میں چند عیدر آبا و دکن کے بھی تھے سب نے تائید کی کہ جس طرح ہونا لاش کر کے روپیہ واپس

لیا جائے کیونکہ سرچرخ کے فیصلہ ٹھیک نہیں کیا وہ خود کہتا ہے کہ مجھ میں فیصلہ کرنے کی قابلیت نہیں بہت زور سے گفتگو ہوتی رہی مگر خواجکماں نے اس راہ کو نیل کر دیا باہن وجہ کہ یہ مقدمہ جھگڑا تک جائیگا۔ اتنے دنوں کی تکلیف مقدمہ کے علاوہ روزانہ واقعات سخت تکلیف دہ ہونگے اس لئے دعویٰ نہیں کرنا چاہئے۔ گو مرزائی جماعت جو مرزا محمود احمد (صاحبزادہ مرزا آجہانی) اور اڈیٹر الحکم کی پارٹی میں ہیں خواجہ صاحب سے بہت کچھ کشیدہ اور گلہ گزار ہیں مگر ہمیں شک نہیں کہ خواجہ صاحب قادیانی مشن کے سچے بہرہ ور اور سچے مرزائی ہیں یہ بھی ان کا ایک احسان ہے قادیانی جماعت پر کہ انہوں نے نالاش کی اجازت نہیں دی۔ ورنہ دیکھتے کہ لینے کے دینے پڑ جاتے۔ ہندی مثل کی صداقت یہی ہے۔ - کھسپانی بلی کھنبدہ نو چے -

معذرت

طبیعت کی طبعی پریشانی (جو آج) کی جدائی سے ہوتی ہے اس کے علاوہ رات کی کی طویل علالت میں مصروفیت اور سپر طرہ یہ کہ اس کی سگی خالہ کا جگر ناگہان مرجانا اس کے علاوہ مقدمات میں مصروفیت یہ سب واقعات متناضحیٰ ہیں کہ مخلص احباب دل سے دعا کریں کہ خداوند تعالیٰ اندرونی اور بیرونی آفات سے محفوظ رکھے۔ خاکسار اس بات کا اظہار بھی آج کا ظہینان کے لئے کرتا ہے کہ ان واقعات سے میرے دل پر کسی قسم کی بے چینی یا کسی طرح کی گھبراہٹ ہرگز نہیں یہ بھی محض خدا کا فضل ہے۔ اس اوقات تو خرچ ہوتے ہیں اس کا ضرور افسوس ہے لہذا اخباریں کچھ بے تکلفی سے تو معذرت فرمادیں

نوٹ

حکومت ہند میں باہم جنس پر واز آجکل رسالہ اصلاح کے معزز اڈیٹر۔ اڈیٹر الشمس کی طرح مسافر کے سچے دوست بن کر لکھنے لگے ہیں اور یہ لکھنا ہے کہ فرفر کے سوا کچھ جواب اسلامی اخبار کیوں نہیں دیتے۔ ہم دونوں

معزز اڈیٹروں سے پوچھتے ہیں کہ مسافر کا کون سا سوال ہے کہ میں کا جواب اسلامی اخبارات نہیں دیتے ہاں اگر جواب کمزور رہتا ہو تو بہر دو معزز اصحاب کیا مسلمان نہیں ہیں؟ اگر ہیں تو وہی لوگ جواب دیکر سبکدوش ہو جائیں گے۔ اگر جواب نہیں دے سکتے اور اسلام کی کمزوری کو محسوس کر رہے ہیں تو آج ہی آریہ مین جائیں۔ ہم لوگ بھی فاتحہ پڑھ کر شمس کہ جہاں پاک کہہ دینگے۔ شاید مسافر یہ کہے کہ اسلامی شاستروں کی فلاسفی کا کہوں جواب نہیں دیا جاتا ہم اوس کو اوس کے پرچہ سے ایک حدیث نقل کر کے دکھلاتے ہیں۔

عجیب دل لگی ہے حدیث ہے ابو ہریرہ سے کہ فرمایا رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) نے کہ جب اذان ہوتی ہے تو شیطان پیٹھ موڑ کر پادتا ہوا بھاگتا ہے تاکہ اذان نہ سنائی دے پھر جب اذان ہو چکی ہے تو آتا ہے اور نمازی کے دل میں وسوسے ڈالتا ہے

..... یہاں تک کہ وہ نمازی بھول جاتا ہے (مسلم) اب آگے مسافر اعتراض لکھ رہے ہیں ہماری سمجھ میں نہیں آتا کہ اول تو اذان ایسا کونسا کلمہ ہے جس کی آواز سن کر شیطان پیٹھ موڑ کر بھاگتا ہے۔ لیکن بغرض مجال تقویٰ دیر کے لئے یہ بھی تسلیم کر لیں تو پھر سوال ہوتا ہے کہ گننے پانے کا ان باتوں سے کیا تعلق؟ امید ہے کہ "شیر پنجاب" مولوی شہار الدین (صاحب) اس حدیث کی گہری فلاسفی درن کر کے مشکوٰۃ فرمادیں گے۔ اب ہم اس عقل کے پتلے سے پوچھتے ہیں کہ اس لکھنؤ سے بجز ظہار و دشمنی کے اور کیا ہے۔ خدا مسلمان ۶ فروری صبح کو دیکھئے اون لوگوں کے لئے اذان اور نماز کونسا کلمہ ہے جو مانع ہوتے ہیں۔ اور مسلمان ۹ جنوری دیکھو اون کے لئے کون غضب کا تازیا نہ تھا اسی طرح سے شہرہ آفاق میں محلہ گڈری بازار کے اتر جانب ایک مسجد جو میں ایک روز اتفاق سے پہنچ گیا مقوی فری دیر کے بعد ایک صاحب کھڑے ہو کر اذان کہنے لگے جیسے زبان سے آواز نکلی اوس کے متصل

کوٹھے پر سے آواز ناساز مار مونیہ کی سنائی دینے لگی اور اذان کے ختم ہونے پر مار مونیہ کا بھنا بھئی موقوف ہو گیا میں نے ایک شخص سے پوچھا کہ اس عقلمند کو کیا اذان ہی کے ہونے پر بجا نا تھا وہ شخص کہنے لگا صاحب کیا کریں یہ ایسے عقل کے دشمن شیطان خصلت ہیں کہ مار سے ضد کے اسی طرح ہمیشہ بجا یا کرتے ہیں اور اذان ختم ہونے پر بجا نا موقوف کر دیتے ہیں۔ اب ہم مسافر سے پوچھتے ہیں کہ اس کے لئے کون سا غیبی طمانچہ ہے اب تو شاید مسافر اس حدیث کا مطلب سمجھ گیا ہو گا اگر نہیں سمجھا تو اب سمجھ لے سچے لے با ابلیس آدم رنجر ہست اس صفت کے موصوف ایسے ہی لوگ ہیں اسی طرح ہمیشہ فنقول مسافر بکھرا ناظرین کو خوش کرتا ہے اور جواب مانگتا ہے

اللہی سمجھ کسی کو بھی ایسی خدا نہ دے دے آدمی کو موت پہ یہ بدادانہ دے مسافر کو چاہئے کہ بریلی جا کر اپنے خط کا علاج کراؤ خیریں اب اصل مطلب پر آتا ہوں۔ ابھی انگور کچے ہیں مگر مشکل تو یہ ہے کہ مسافر کون دانت کھٹا کرے سوال کرنا جانتا ہے اور جواب دینے کے واسطے (مثل لومڑی کے ابھی انگور کچے ہیں) کہتا ہے کہ جس استعدادی اور سرگرمی کے ساتھ ہم ۵ سال تک محمدی بھائیوں کے اعتراضات کے جواب دیتے رہے (انگے جنم میں) اسی طرح کم از کم پانچ سال تک استعدادی اور سرگرمی کے ساتھ اسلام کے تاریک پہلو پر برقی روشنی ڈالیں گے (پانگل کی طرح کان اور آنکھ بند کر کے چلائیے) مسافر بتلائیے کہ اخبار تو درکنار جس وقت الہ آباد میں مولوی تطب الدین احمد صاحب برہمچاری تشریف لائے تھے اون کے اعتراض کا جواب دیکر کسی نے سرخروی حاصل کی ہے؟ (اور انہی شاہ آباد ہر دوئی کا واقعہ پنڈت جی کو نہ بھولا ہو گا جسکا ذکر مسلمان میں مفصل شائع ہوا ہے۔ جسے مارے غیرت کے پنڈت جی نے اپنے ناظرین کو بھی مطلع نہیں کیا) اب یہی دونوں معزز گواہ فروری سے

اب تک کا پر سفر دیکھیں بڑے تعصب آمیز واقعات اور دل شکن اعتراضات کہیں پر مسلمان کے سوال کا جواب نہیں دیا۔ اگر مسافر اپنے مرقومہ بالافترہ پر ثابت قدم ہے تو یہ بتلائے کہ کون گرتا کے اعتراضات کا جواب کیوں نہیں دیا اب اس کو فرض ہے کہ سلسلہ دار مسلمان "مطلوبہ اکتوبر" سے آج تک کا جواب دے۔ اگر سوالات کمزور ہوں تو اوسپر ساشیہ جبراً دے کر ہم جانتے ہیں کہ مسافر اور ان کے فرزند ماہر سے یہ نہ ہوگا کیونکہ جواب دینے سے قاصر ہے۔ تعزیرت لٹھ سے پڑ گئے اسی کو کہتے ہیں اور وصف یہ کہ مسلمانوں کا مضمون شائع کرتے ہوئے روح کا پتہ ہے کیونکہ اردو قلمی کھولی جائے گی۔ مگر مسافر کمال کرتا ہے اوسے اتنا نہیں سوچتا کہ میں کیا لکھ رہا ہوں اور آگے کیا لکھ چکا ہوں۔ لکھتا ہے "اب بھی ہر نئے قابل جواب اعتراض کا جواب دینے کے لئے کمر بستہ ہیں (کیسے معلوم ہو کہ مسافر کمر بستہ ہے) لیکن انصاف و تحقیق حق کا تقاضا ہے اب یہاں تو اپنے کو کمر بستہ بتا رہا ہے اور وہاں پر وہ برکت کی نعمت مانگ رہا ہے۔ دروغ گویم بروئے تو یہی ہے۔ اب ہم اوس سے پوچھتے ہیں کہ یہ انفاٹھ محض ناظرین کے خوش کرنے کے لئے لکھے گئے ہیں مگر وہ ناظرین جن کی نظروں سے دونوں اخبار مسلمان "توسفر" ہر سفتہ گزرتا آیا وہ ہرگز خوش نہ ہو گئے بلکہ مسافر کو یہی کہیں گے کہ

واہ رے عقل تیری واہ شعور
کیوں نہ افسوس کریں تجھے ہجور

افسوس کے ساتھ یہ کہنا پڑتا ہے کہ مسافر کے ناظرین بھی ویسے ہی ہیں کہ سوال کرتے ہیں مگر یہ ہمت نہیں ہوتی کہ کسی سوال کا جواب دیں۔ چنانچہ ایک جہاں لکھنے والے افسوس کے مسافر میں جیسا ہیوں سے سوال کیا ہے مگر وہی جواب دیکھا جو ان کے لئے مفید ہے۔ اب ہر دو معزز اصحاب سے امید ہے کہ انصاف کی آنکھ سے دیکھیں گے اور اگر مسافر سے جواب نہیں پڑتا اور نہ بیگنا تو

آپ صاحبان جواب دیکر سرخروئی حاصل کر لیں گے کیونکہ مسافر کے دل دوست ہیں سے دوست ان ہاں شدہ کہ گیر دوست دوست در پریشاں عالی و در ما ندگی۔

اگر کچھ بھی فطرت اسلامی باقی ہے تو محمد حسین رنگونی کے طور پر چپکے سن لو گے ورنہ دوبارہ قلم اٹھا کر اور بھی بے نیکی جھونکو گے۔ آہ سے کیوں ہر تکریر کا سپور ہے اپنے مخالف اچھو ہر دم ہے دشمن کی طرف اشاری کام نقطہ را تر حاتم حسین۔

اسلامی اخبارات میں تصاویر!

بنیاد ہی حیرت کا مقام ہے کہ بعض ایڈیٹران اخبارات در سالجات اپنے پرچوں میں تصاویر چھاپتے ہیں۔ کہیں کارٹون ہوتا ہے اور کہیں کسی کی شبیہ اور کبھی کبھی اور کبھی کچھ۔ الغرض روز افزوں بڑے تصنع اور تکلف سے اخبارات و رسالجات کو تصاویر سے مزین کیا جاتا ہے جو کہ عند الشرح ممنوع ہیں۔ جاہلیت کے زمانہ سے پیشتر کفار اپنے آباء و اجداد کی تصاویر بنا کر بطور یادگار رکھ چھوڑنے اور انہیں مستبرک اور مقدس سمجھ کر روزمرہ ان کی زیارت کرنے کو باعث شرف جانتے آخر نبوت بائینجا رسید کہ انہی کی پرستش اور پوجا ہونی شروع ہو گئی۔ معبود حقیقی کی عبادت کرنی انہیں نسیانیتا ہو گئی اور ایسے ہی بیسیوں مصنوعی معبودوں کی پوجا و عبادت ہونے لگ گئی۔ خود کرنے کا مقام ہے کہ ان کا منبج اور ماخذ کیا تھا۔ یہی تصویریں تو نہیں۔ رفتہ رفتہ ہوتے ہوتے ان کی ایسی عزت و عظمت کی گئی کہ الیماذ باللہ۔ خدا را جو اس وقت لیڈران قوم ہیں وہ اپنی نگاہوں سے ضبط تمسق غور و خوض سے کام لیں اور اس شمار جاہلیت کا تلخ و قمع کردیں نہی نہ ماننا علم کا بہت چرچہ ہے اور اخبار بینی کا بھی بچے سے بوڑھے تک کمال مشوق رکھتا ہے ایسا ہونکہ وہ آپ کے

اس فعل یعنی تصاویر کو اسلامی شمار سمجھ لیں۔ اب بھی بعض جہاں یا اعتراض کرنے کو میں کہ تصویروں سے کیا نقصان ہے افسوس اگر انہیں کچھ اپنے گھر کی خبر ہو تو وہ کیوں ایسے لغو اور بے پروا وہ اعتراض کریں۔ اور کیوں دینی امور میں دخل اندازی کریں جب ہمارے ادبی برحق جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے منع فرمایا ہے تو پھر وہاں ہمارے علم کی کیا وقعت ہو سکتی ہے۔ لیکن افسوس ہے کہ آج درمیان اسلام کے ان طرح طرح کے خولہ اور نہایت ہی فاحشہ اور بے پردہ بالکل ہی سنگی و معرکہ گئی تصاویر آویزاں ہیں جن سے زیب و زینت اور سجاوٹ کا خیال کیا جاتا ہے۔ اوس گھر میں فرشتہ رحمت ترکہا ایک پارس شخص بھی طلبے کو ناگوار سمجھتا ہے لغو ذبا اللہ من ذلک۔ افسوس آتا ہے کہ مسلمانوں کو کمن کاموں سے دلچسپی ہو گئی ہے جن کاموں کا حکم ہوتا ہے اون سے تو روزگرنائی اور جن کی وعید شدید آئی ہے ان کا کچھ خوف ہی نہیں۔ اللہ صمد انالغوذ بک من سخطک حیرت کا مقام ہے پھر کیوں ایک نہایت ہی مکروہ امر کو اخبارات میں بڑی فراخ و مسلکی اور کثرت ادہ دل سے شائع کیا جاتا ہے گویا کہ ہر قبیح محسوس ہوتا ہی نہیں بعض لوگوں نے تو یہاں تک جرات کر دکھائی ہے کہ اسلامی کتب جن میں نماز روزہ کے مسائل وغیرہ لکھے ہوئے تھے ان میں بھی ورق بورتق تصاویر لگا دی گئیں۔ (اناللہ وانا الیہ راجعون) یہ کیا وجہ تھی؟ محض لوگوں کی دیکھا دیکھی۔

سواذ اللہ۔ اسلامی کتب میں بھی تصاویر کا ہونا ایک لازمی امر سمجھا گیا۔ حیثیت مسد حیف۔ دعا ہے کہ اللہ عزوجل ہمیں اپنی خوشنودگی اور رضا مندی کے کام کرنے کی توفیق بخشے۔ آمین۔

کیا ہی بہتر سو کاش اہل قلم جس طرح سے اب اپنے اخبارات میں تصاویر کو جگہ دیتے ہیں۔ ان کی تردید پر بھی کمر بستہ ہوں۔ تاکہ عوام ان اس اس غلط فہمی سے بچ جاویں۔ اور جناب

پہلی سہ ماہیوں کے تراجم کا بیان - ۱ -

<p>دغیرہ سے کچھ مضائقہ نہیں جیسا کہ شریعت سے ثابت ہوتا ہے۔ خالق حقیقی کے ساتھ مشابہت کرنے والا بہت ظالم ہے چنانچہ فرمودہ خیر البشر ہے کہ یَنْ اَظْلَمَ مِنْ ذَهَبٍ یَخْلُقُ خَلْقًا کَخَلْقِی فلیخْلُقوا ذرۃً او یخْلُقوا حبۃً او یخْلُقوا شعیرۃً یعنی مسلم میں ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرمایا خدا فرماتا ہے کہ اس سے بڑا کون ظالم ہے جو گیا کہ بنا کر تصویر کو میری طرح تو چاہے کہ ایک ذرہ بناویں۔ یا ایک دانہ پیدا کریں یا ایک جو بنا دیں یعنی جاندار کی صورت بنانے والے پیدا کرنے میں خدا کے ساتھ مشابہت کرتے ہیں حالانکہ ایسے عاجز ہیں کہ جاندار تو ایک طرف ہے ذرہ یا جو برابر بے جان حقیر چیز کو بھی نہیں بنا سکتے۔ تدبر کی جائز ہے کہ جب ہم ایک جو بھر بھی پیدا کرنے کی قدرت نہیں رکھتی تو احکم الحاکمین کے سامنے قیامت کے دن کس طرح ان جاندار تصویروں کو زندہ کر سکتے جیسا کہ جناب رسالت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ ان الذین یصنعون ہذہ الصور یعدن یوم القیامۃ یقال لہم احيوا ما خلقتم۔ یعنی جو لوگ ان جاندار تصویروں کو بناتے ہیں قیامت کے دن عذاب کے جاویں گے اور انہیں کہا جائیگا کہ جن کو تم نے بنایا تھا اب انہیں جان بھی ڈالو مگر انہیں یہ کہاں سے</p> <p>ایں خیال است محال است وجنوں تصویر کی ممانعت کے بارہ میں تو احادیث کثیرہ وارد ہیں لیکن بخوف طوالت انہی احادیث پر کفایت کی جاتی ہے۔</p> <p>میں نہیں سمجھا کہ اگر ایڈیٹر ان اخبارات ان تصاویر سے بیہودہ سیاہ صفحے کریں تو کیا حرج عظیم واقع ہوتی بلکہ ان کو شاہد ہو گا کہ انہوں نے ایسے فعل کو جس کے بارہ میں شریعت نے منع فرمایا ہے ترک کیا ہے۔ ممکن ہے کہ ان کے اس فعل کی تردید کرنے پر نبی روشنی کے مسلمان بھی تصاویر سے بیزاری نظر کر کے گناہ جاویں۔ جو کہ ایڈیٹر ان</p>	<p>جس گھر میں تصویریں ہوں فرشتے رحمت کے اوس گھر میں داخل ہوتے ہی نہیں۔</p> <p>اس حدیث سے معلوم ہوا کہ جس مکان میں تصویریں ہوں اس میں جانا مکروہ ہے۔ مسلمانوں پر واجب ہے کہ اپنے مکانوں میں تصویریں رکھیں اور نفسی مباح چیزیں کیا گھر میں جو تصویروں سے مکان کو بت خاشا بنائے اور اوس پر خدا کی لعنت برسا ہے۔</p> <p>بخاری میں عبدالمد بن عباس سے روایت ہے کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا من صورۃ فان اللہ معہ بہ حتی ینفخ فیہا الروح فلیس ینافخ فیہا ابدآ۔ یعنی جس نے کسی جاندار کی تصویر بنائی تو اللہ اوس پر عذاب کرتا رہیگا یہاں تک کہ اس میں جان ڈالے اور جان ڈالنا اس کو کبھی نہ ہو سکیگا۔ یعنی تو عذاب بھی سو تو ف نہ ہو گا اس حدیث سے معلوم ہوا کہ جاندار کی تصویر بنانا بہت بڑا گناہ ہے اس واسطے کہ یہ کام خدا کا ہے تو تصویر بنانے والا گویا درپردہ خدا کی کا دعویٰ کرتا ہے۔ دوسرا سبب یہ کہ تصویر سازی جڑ ہے بت پرستی کی۔ لیکن درخت اور پہاڑ اور میل بوٹا بنانا درست ہے۔ جیسا کہ بخاری و مسلم میں ابن عباس رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ سمعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یقول کل مصور فی النار یجعل لہ بکل صورۃ صور نفساً فیعد بہ فی جہنم قال ابن عباس فان کنت لا بد فاعلاً فاصنع الشجر و ما لا روح فیہ یعنی میں نے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتے سنا کہ ہر مصور آگ میں ڈالا جاویگا مگر اللہ تعالیٰ اس مصور کو نفس مقابلے ہر تصویر کے جس کو کہ اوس نے بنایا ہے۔ پس اوس کو دوزخ میں عذاب کیا جاویگا۔ ابن عباس نے فرمایا کہ شجر او بے جان کی تصویر سے کچھ مضائقہ نہیں؟ اس حدیث شریف سے بھی مصور کے بارہ میں دوسرا شدید آئی ہے مگر بے جان تصویریں بولنے</p>	<p>رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمان مبارک کی پوری پوری تعمیل بھی ہو جاوے۔ حدیث شریف میں تصاویر کے بارہ میں دو عید شدید آئی ہے جو کہ ابن مسعود رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ سمعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یقول ان اشد الناس عذاباً یوم القیامۃ المصورون یعنی نبی رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتے سنا کہ قیامت کے دن سخت ترین عذاب المصوروں کو ہو گا (اللحم حفظنا)</p> <p>ایک اور حدیث شریف میں بروایت عائشہ رضی اللہ عنہا میں الفاظ مروی ہے کہ۔</p> <p>انما اشتدت نمرقۃ فیہا تصاویر فلما راھا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وقام علی الباب فلم یدخلی نعرفت فی وجہہ اللہ قالت فقلت یا رسول اللہ اتوب الی اللہ والی رسولہ ما ذا اذنبت فقال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فابال ہذہ النمرقۃ قلت اشتد فیہا لتعد علیہا وتسدھا فقال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان اصحاب ہذہ الصور یعنی یوم القیامۃ ویقال لہم احيوا ما خلقتم وقال ان البیت الذی فیہ الصور لا تدخلہ الملائکۃ (متفق علیہ)</p> <p>یعنی حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ میں نے ایک چادر رسول کی جس میں تصویریں تھیں اوس کو بطور ہودہ دروازے پر لٹکا یا تھا حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جو اوس کو دیکھا تو باہر کھڑے رہے مگر میں نے اسے تو مجھ کو معلوم ہوا کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو کوئی چیز بری معلوم ہوئی۔ تب میں نے کہا کہ یا رسول اللہ میں تو بہرتی ہوں جس چیز سے آپ کو طال ہے تب حضرت صلح نے فرمایا کہ یہ چادر کیسی ہے؟ میں نے کہا رسول کی ہے آپ کے بیٹھنے کے واسطے تب رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مقرران تصویریں کے بنانے والوں پر عذاب ہو گا قیامت کے دن او ان کو حکم ہو گا کہ جلاؤ جن کو تم نے بنایا اور فرمایا</p>
--	---	---

اتباع سلف - سلف کے اتباع اور اہل تہذیب کے متعلق لطیف تحقیق - ۱۴/۱۰/۲۰۱۸

لہ جب رحمت کے فرشتے نہ آئے تو مقرر اوس گھر میں بے برکتی پھیلے گی۔

وَالَّذِينَ اتَّخَذُوا مِنْ دُونِهِ آلِهًا مَذْمُومًا
 هُمْ إِلَّا لِيُتْرَكُوا إِلَى اللَّهِ يُفَصِّلُ الْآيَاتِ لَنَسْفِكَهُمُ
 بَنِينَ ثُمَّ نَبْذُكُمُ فِيهَا مَنِيَةً يَجْعَلُ لَكُمْ فِيهَا حَذَقًا
 وَإِنَّا لَنَافِئُونَ لَكُمْ فِيهَا مَنِيَةً يَجْعَلُ لَكُمْ فِيهَا حَذَقًا
 سوا اپنا دوست ترا دوست ہے وہ اون کی عبادت
 نہیں کرتے مگر قرب خداوند عالم بچکر خدا سے بچنے والے اور
 درمیان اس اختلاف کا فیصلہ کرے گا۔ اس واضح
 آیت کے ملاحظہ سے ناظرین کو کچھ شک نہیں ہو سکتا
 کہ کفار یعنی جن اصنام کو پیشوا اور کرشن سمجھتے تھے
 وہ اون کی عبادت محض وسیلہ یا ذریعہ الی اللہ
 بچکر ہی کیا کرتے تھے۔ اب یہ کیسے جائز ہو سکتا
 ہے کہ مسلمان مسکنہ تو سہل اپنے سلف یا پیشوا کو
 کو وسیلہ گردانیں۔ میں بیان کر آیا ہوں کہ اوصاف
 کمالیہ سے ایک خدا ہی کی ذات متصف ہے۔ اب
 اس پر کوئی دلیل نہیں پیش کر سکتا کہ دنیا میں
 عموماً وسیلہ اور سفارش ہی سے مطلب براری
 ہوتی رہتی ہے اس کی وجہ اور ضرورت (دنیاوی
 حیثیت سے) محض نقصانات کمالات ہے اگر
 ہم ضروریات پر کسی کی خدمت میں کسی سفارش
 سپر سچا لے ہیں تو وہ یہ جان بوجھکر کہ ہمارا حاجت روا
 ہمارے حالات سے ناواقف ہے اس کو ہمارے
 حالات کا علم نہیں ہماری فریاد کو سن نہیں سکتا
 لیکن ذات متصف بحیث صفت کمالیہ کے پاس
 سعی و سفارش کا خیال عقل و نقل کے خلاف
 ہے۔ غرض ذات متصف بحیث اوصاف کمالیہ
 کو چھوڑ کر غیر شکا و سبیل مفیل محض نادانی ہی
 نادانی ہے

وسیلہ کے معنی شری اصول پر تقرب الی اللہ
 کے ہیں ارشاد خداوندی جس سے عوام وسیلہ
 کے جواز کی دلیل لاتے ہیں خود اس سے عدم جواز
 وسیلہ کے اچھے خاصے معنی نکلتے ہیں وہ ہندو
 اَدْلِيكَ الَّذِيْنَ يَدْعُوْنَ يَتَّبِعُوْنَ اِلَيْ رَبِّهِمْ اَلْوَسِيْلَةَ
 اَلْكَيْسَمِ اَقْرَبُ وَيَرْجُوْنَ رَحْمَةً وَيَجْأُوْنَ
 عَذَابًا اِنَّ عَذَابَ رَبِّكَ كَانَ مَحْذُوْرًا
 اس سے خود صاف ظہر پر ہے معنی و مراد ہے کہ
 جن لوگوں کو لوگ پکارتے ہیں ان سے حاجت

کرتے ہیں) وہ خود وسیلہ (احیاء) کا ڈھونڈتے
 ہیں کہ کون سا اون کا اپنے اعمال حسد و فاضلہ
 سے زیادہ الہی قرب رکھتا ہے۔ اور امید و ارجحیت
 دیتے اور اس کے عذاب سے کانپتے رہتے ہیں
 اس آیت پر غور کرنے کے بعد نتیجہ ہی نکلتا ہے
 جو خود محتاج ہونے دوسرے کا
 بعد اس سے مدد کا لگنا کیا
 حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا وہ مشہور قصہ کہ بعد
 انتقال مبارک حضرت سرور کائنات صلعم خشک
 سالی میں حضرت عباس عم خاتم النبیین شفیع المنزہین
 کے وسیلہ سے پانی مانگا۔ اور صحابہ نے اس پر
 سکوت اختیار اور برسرہ چشم عمل کیا۔ حضرت
 رسالتاً اب یعنی اللہ علیہ وسلم کے بعد چچا عباس
 کا وسیلہ گردانا خود عدم جواز وسیلہ ہونے کے لئے
 ایک کافی اجتماعی دلیل موجود ہے۔
 شرح منازل کی عبارت بھلا اچھی طرح یاد ہے
 من انواع اعدای الشریک الا کبر۔ طلب الحوائج
 من الموقی والا استغاثۃ بہم والتوجہ الیہم
 وھذا اصل الشریک۔ یعنی اقسام شریک کبر سے
 ہے اموات سے حاجت طلبی اور ان سے فریادری
 اور ان کی طرف متوجہ ہونا۔
 میری سمجھ میں نہیں آتا کہ ان کے لئے اپنے
 اعمال حسد اور فاضلہ سے بڑھکر وسیلہ کیا ہو سکتا
 ہے۔ اگر ہمیں کوئی شخص پہلے یہ ثابت کر دکھائے
 کہ غیر خدا کو تصرفات الہی میں بھی دخل ہے اور
 قدر صفت الہی غیروں میں موجود ہے تو پھر وہ
 شوق سے گناہ کرتا جائے اور شوق سے ہر ایک
 کا وسیلہ دہونڈے جب غیروں میں تصرفات الہی
 کا ثبوت غیر ممکن ہے تو پھر یہ کوشش بھی بیگناہ ہے
 اگر ان کے لئے کچھ وسیلہ ہے تو وہ بس اس کے
 اعمال صالحہ ہیں۔ اسی کی طرف صاف صاف
 الفاظ میں ارشاد ہے۔ فَذَنْ کَانَ يَرْجُوْا لِقَاءَ
 رَبِّهِمْ فَلْيَعْمَلْ عَمَلًا صَالِحًا وَلَا يُشْرِكْ بِعِبَادَةِ
 رَبِّهِمْ اَحَدًا۔ یعنی جو شخص خدا سے ملنے کی توقع
 رکھتا ہے اس کو چاہئے کہ نیک عمل کرے اور

خدا کی عبادت میں کسی کو شریک نہ کرے۔
 اس نصوص صریح سے کیا اب کوئی انکار کر سکتا ہے
 اور شریک کے کام کرنے وسیلہ سے اپنی برائت
 کی امید رکھ سکتا ہے اور کیا اعمال حسد و فاضلہ
 سے نجات کی توقع ہو سکتی ہے؟ غرض قرب الہی
 کے لئے ہر شخص کے اعمال صالحہ ہیں اعمال صالحہ ہی
 قرب الہی کے اچھا ذریعہ ہیں جبکہ طرف اشارہ ہوتا
 ہے۔
 حاصل۔ تم ایسی ذات سے ہر ایک امر اور ہر ایک
 حاجت اور ہر چھوڑ بڑے مقصد کا اظہار کرو جو جملہ
 اوصاف کمالیہ سے ملو اور جمیع نقصانات سے
 منزہ ہو۔ دعا کرنے ہی بھولنے اِسْتَجِیْبُوْا لَکُمُ
 اِدْوٰی خدائے کریم کے عام دربار سے فیض یاب
 ہو جاؤ وہ ایسی ذات ہے کہ جس کے دربار میں کسی دربان
 یا پوچھنے یا ہر کاروں کی روک ٹوک نہیں وہ کہی سوتا
 نہیں وہ کبھی غافل نہیں رہتا جو تمہاری استدعا کے
 سننے اور تمہارے حضور قلب کو دیکھنے اور تمہاری
 خلوص نیت سے لاعلم اور لا پروا رہے۔ اسی میں تمہاری
 فلاح و بہبودی ہے اور یہی نری توجہ تمہاری نجات
 کا سامان ہے اور یہ تمام مضمون آیات لَقَبْدُ
 وَاٰیٰتِکَ لَسْتَعِیْنُ کا خلاصہ ہے اس کے خلاف
 توسل عبادت غیر الہی۔ قبور و اصنام سے حاجت طلبی
 باعث ذلتہ اقدام۔ اور بسبب غضب الہی اور
 عدت عذاب خداوندی ہے۔ کیا خوب کہا ہے
 کسی شاعر نے
 لقد اسمعت لونا دیت حیا
 ولکن لا حیاة لمن تنادی
 ولونا را لخت لها اضاءت
 ولکن انت تنفخ فی رما د
 اور تفسیر عزیزی میں جو واقعہ منقول ہے وہ محض
 بلا سند ہے کسی مستند کتاب میں یہ واقعہ میری
 نظر سے نہیں گذرا خدا جانے کہ صاحب تفسیر
 نے کہاں سے اسکو نقل کیا ہے جہاں تک میرا خیال
 ہے یہ واقعہ محض بہل ہی بہل ہے۔ واللہ اعلم۔
 (واقم ابو نعیم محمد عبدالعظیم حیدر آبادی دکن)

القرآن العظیم - قرآن کے الہامی ہونے کا ثبوت

برما میں اشاعت اسلام

جناب مولانا صاحب! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔

ایسی شاندار کامیابی کا اہم واقعہ تھا۔ جناب سلیمان حسین صاحب کے عنوان سے بری زبان میں اسلامی رسائل کے ترجمہ کے بارے میں جو کچھ لکھا ہے وہ نظر سے گزرا۔ جس کو پڑھ کر اندر دل کو خوشی محال ہوئی۔ آہ۔ اشاعت اسلام۔ کیسا ضروری مقصد ہے؟ مگر افسوس ہے کہ جتنا ضروری مقصد ہے اتنی ہی زیادہ لاپرواہی ہے۔ مذہبی کاموں سے از حد لاپرواہی ہے۔ جس کا باعث جہالت ہے اور کچھ نہیں جناب مولانا شاہ سلیمان صاحب پھولاردی شاندار ہیں جب نواب محسن الملک کے ساتھ رنگون میں شہر لیتے لائے ہوئے تھے۔ جس نے ضیاء مدوح کو توجہ اس ضروری مقصد کی طرف دلائی تھی۔ اور مولانا موصوف نے بھی اپنی خوشنودی کا اظہار فرمایا تھا۔ بلکہ رنگونی اجاب سے اس بات کا ذکر کیا کہ وہ چاہتے ہیں کہ دو لاکھوں کو بیجا کر کے زندہ کے خرچ سے تیل دلا دیں۔ مگر افسوس ہے کہ رنگونی اجاب نے اس کے خلاف رائے نہیں لیا۔ الفاظ ظاہر کیا کہ جن لوگوں کو آپ بیجا کر نہ وہ میں تعلیم دینگے وہ عالم ہونے سے پہلے بری زبان کو بھول جا دیں گے۔ الغرض مولانا موصوف کا جو صلہ بالکل پست ہو گیا۔ آہ رنگونی اجاب اگر اس وقت مستعد ہو جاتے تو آج اس کام کا انجام ہو جاتا جس کا آغاز بھی شروع نہیں ہوا۔

رنگونی اجاب سے آپ کی اپیل بالکل بیخبرانہ ہے بہت کم لوگ ہیں جو آپ کی اپیل کو توجہ سے سنیں۔ اور دیکھیں۔ ان روپیہ رنگونی اجاب ضرور دے سکتے ہیں۔ ان لوگوں کے دنیاوی مشاغل اس قدر زیادہ ہیں کہ اکثر اوقات کھانے کو بھول جاتے ہیں۔ اس بات کو دیکھ کر اور شکر شاکر ہمارے رنگونی اجاب کبیدہ خاطر ہو گئے مگر امر واقعہ ہے جس کا ایک دروہرے

دل سے اظہار ہوا ہے۔

ترجمہ کے واسطے میں آپ کو ایک صلاح بتلاتا ہوں لیکن ہے کہ رنگونی اجاب اسپر کچھ مزید روشنی ڈالیں گے۔ بر شہر مانڈے میں ایک مطبع ہے جس پر چند کتابیں نقد حنفیہ اور چند قصص جیسے حاتم طائی اور باغ بہار۔ الف لیلہ وغیرہ چھپ رہی ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سوانح عمری بھی چھپی ہے۔ سوانح عمری کو میں نے ایک بری کو پڑھنے کو دیا ہے وہ لیکھا ہے۔ ورنہ میں پتہ نہیں لکھ دیتا۔ اس کا شائع کرنے والا محمد قاسم ہے جس کو بری میں کو کا میں لکھا گیا ہے۔ اگر اس شخص سے خط و کتابت کی جائے تو مجھے یقین کامل ہے کہ یہ شخص اپنے ہی خرچ سے کتابوں کو چھپا دے۔ اگر جناب اس بات کی ضرورت سمجھیں تو میں پورا پورا پتہ بھی لکھ سکتا ہوں۔ رنگونی اجاب اگر میرے اس عزیز پر توجہ کر کے مفید مشورہ دے تو اس سے میں ہی نہیں بلکہ بحیثیت ایک مسلمان کے ہر فرد کا فرض ہو گا کہ وہ ممنون ہو۔

مولانا امیر سے پاس وہ الفاظ نہیں ہیں جن کو میں لکھ سکوں جبکہ میں عیسائی مشنریوں کی ماہوار رپورٹ کو پڑھتا ہوں۔ یہ ایک چھوٹی سی جگہ ہے اسپر بھی آدھے درجن سے زیادہ نئے عیسائی مشنریوں نے اپنا مذہب تبدیل کر لیا ہے۔

اگر اسلام کی ترقی ہے تو صرف تولد اور متاثر کے ذریعہ اور ان سے جو لوگ پیدا ہوتے ہیں وہ بیجا فخر اسلام ہونے کے ننگ اسلام ہیں۔ مسلمانان درگور و مسلمانی در کتاب۔ راقم بہ الجبار اڈیٹر۔ آپ جس طریق سے کامیابی کا خیال کریں عمل کریں۔ اعتراضات کا تقاضا دیں گی۔

نبوت اور ختم نبوت پر پاکیزہ دل

ابوسفیان اور شاہ ہرقل کا سوال جواب
یہ بات اسلامی دنیا کو عموماً اور مخالفین اسلام کو خصوصاً بخوبی معلوم ہے کہ جس وقت جناب رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے سنا نبی اللہ ہونے کا

فرد بلند کیا تھا تو اس وقت نہ صرف حضرات غیر بلکہ خود آپ کے خویش و آثار بچے تھے کہ آپ کے چچا ابو جہل وغیرہ نے آپ کی تکذیب پر کمر بستہ ہو کر آپ کی مخالفت کا بیڑا اٹھایا تھا اگر سیر تک ہوتا تو خبر اس سے اور زیادہ قابل ذکر امر تو یہ ہے کہ علاوہ اس کے کہ آپ کے سچے مذہب کے مشادینے کی کوشش میں تھے۔ اس سے بڑھ کر یہ بات بھی کہ آپ کی ہستی کو صرف دنیائے نیست و نابود کرنے پر تیار ہو گئے تھے (جس سے موافق اور مخالفت کی تاریخ بھری پڑی ہے) مگر اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کفر و کفر الکا فیروں کو باوجود اس قدر مخالفتوں اور اشاعت اسلام و اعلا کلمۃ اللہ میں رکاوٹوں کے اپنے قور سے ہی دن میں صرف تائید غیبی اور اراد الہی کی بدولت کس قدر اپنے سچے مقصد میں کامیاب ہوئے جس کی نظیر آج یہ ہوتی ہے کہ آج اسلام ہر اکو سے لیکر زنجبار تک اور سارا یوں سے سائیر یا اور چین تک اور بوسنیا سے لیکر نیوگنی تک پھیلا ہے ایسی ملکوں کی حدود سے باہر جن کو تخصیص کے ساتھ اعلان کہہ سکتے ہیں اور ایسی سرزمینوں سے باہر جیسے مالک چین و روس میں جہاں مسلمان کثیر تعداد میں موجود ہیں مسلمانوں کے چند چھوٹے چھوٹے گروہ ایسے بھی ہیں جو منکرین کی کثرت میں اسلام کے شاہد ہیں بقول لئی ڈیلو آر نلڈ بی اسے کرہ ارض کے اس قدر وسیع حصہ پر اسلام کی اشاعت بہت سے اسباب مثلاً سوشل ملکی اور مذہبی کا نتیجہ ہے مگر سب سے قوی سبب اس ہتم بالشان نتیجہ کا ان دعاء اسلام کی متواتر محنتیں ہیں جنہوں نے خود رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم میں افضل مثال مانکر منکرین کی دعوت میں اپنے تئیں صرف کر دیا۔

انہیں مخالفین اور دشمن اسلام میں سے ایک وہ شخص بھی تھے جنہوں نے آپ کی ایذا رسانی اور اسلام کی جڑ بنیاد او کھڑا کرنے کی کوشش میں کوئی رقیہ ادمٹ نہیں رکھا تھا۔ رات دن اسی فکر و تجسس میں لگے رہتے تھے۔ کہ کوئی سو تو پاؤں اور اس مذہب پر عیوب اور بدنامی کا سیاہ دھبہ لگاؤں جس کے باعث یہ مذہب دنیا میں چھائی کا

لے کیا رنگونی دوست اس الزام کو دفع کرنے کی کوشش نہ کریں گے۔ اڈیٹر

سوائی دنیا نند کا علم و عقل

تذ بیک کوچ کر جائے اور کوئی شر و بشر کا میلان اس کی طرف نہ ہو۔

اسی وہ میدان ہیں جب آپ کا تبلیغی خطہ والی شام بادشاہ ہرقل کے پاس بائیں مضمون جاتا ہے۔
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ - من عبد اللہ در سولہ
الی ہرقل عظیم الروم سلام علی من اتبع
الہدیٰ اما بعد فانی ادعوتک بد عایۃ الاسلام
اسلم تسلم یوتکت اللہ اجرک موثق الحدیث
بخاری شریف جلد اول ص ۱۰

جس وقت یہ نام نہ نامی ہرقل کے پاس پہنچا ہے اس وقت ہرقل پر ایک عجیب حالت طاری ہو گئی اور نبوت کی زبردست تحریر کے پر تو کا اثر ہی اس پر ایسا پڑا کہ یکایک وہ چونک کر نہایت ہی عجلت میں بائیں الفاظ اراکین سلطنت اور عمائدین مملکت کی مجلس قائم کر کے استفسار کرتا ہے کہ ایکم اقرب بہذا الرجل (صلعم) الذی یرعد اللہ (صلعم) نبی۔ ابوسفیان اس عمرہ اور مناسب موقع کو غنیمت سمجھ کر یہ کہنے کو بہتر سمجھتے کہ وہ جب تک یہ خط ہے ایک مفسوادی ہی ہیں فوراً کہہ اٹھتے ہیں کہ انا اقربہ نسباً ہرقل ندیمان دربار سے کہتا ہے کہ ابوسفیان کو میرے پاس لاؤ اور کسی مترجم کو بلاؤ کہ ابوسفیان جو کچھ بیان کرے مترجم مجھے اسکا لفظ بالفظ سناؤ۔ ابوسفیان کہتے ہیں کہ میں اس خدام عزوجل کی قسم کھاتا ہوں جس نے مجھے محض عدم سے وجود میں لا کر عقل و خرد کے زیور سے آراستہ کیا ہے کہ اگر انسانی تمدن میں محبوث یونہا جائز سمجھا جاتا تو یقیناً میں کذب بیانی سے کام لیتا اور آپ کی (صلعم) مگذیب میں کوئی مرحلہ بغیر طے کئے ہوئے نہیں رہتا۔

ابوسفیان کہتے ہیں کہ سب سے پہلی بات جو مجھے ہرقل نے دریافت کیا وہ یہ تھی کہ کیف نسباً سیکر اس کی خاندانی حالت کیسی ہے میں نے جواب میں کہا کہ ہم ان کو اپنی قوم کا سردار مانتے ہیں۔ ابوسفیان کہتے ہیں کہ اس کے بعد ہرقل نے

مجھ سے سوال کیا کہ آیا کسی شخص نے اس کے قبل بھی تم سے ایسا زبردست دعویٰ کیا تھا۔ اسکا جواب میں نے نفی میں دیا بعد ازاں ہرقل نے مجھ کو دریافت کیا کہ یہ بتلاؤ کہ ان کے سفین میں سے کوئی شخص صاحب سلطنت بھی ہوا ہے۔ اس سوال کا جواب بھی مجھ نے نفی میں نکلا۔ پھر ہرقل نے مجھ سے یہ پوچھا کہ اچھا یہ بتلاؤ کہ جب کوئی اس کے مذہب کا پابند ہو جاتا ہے تو کیا وہ بعد کو مرتد بھی ہو جاتا ہے یعنی اون کے دین سے پھر بھی جاتا ہے۔ اس کے بعد ہرقل نے مجھ سے یہ سوال کیا کہ کیا اس کے دائرہ اتباع میں علاوہ غربا کے اور بھی آتے ہیں۔ ابوسفیان کہتے ہیں کہ اس سوال کا جواب ہم نے یہ دیا کہ نہیں۔ صرف غربا ایمان لاتے ہیں۔ بعد ازاں ہرقل نے مجھے دریافت کیا کہ آیا اون کا گڑبگڑ جتنا جانتے یا گھٹنا جانتے ہیں۔ میں نے اس کا جواب یہ دیا کہ نہیں۔ بلکہ روز افزوں ترقی ہے و یدخلون فی دین اللہ أفواجا۔ بعد ازاں پھر ہرقل نے یہ سوال کیا کہ یہ بتلاؤ کہ لوگ اس کے مذہبی سختی کے باعث اس سے بیزاری ظاہر کر کے اس کے چھوڑنے پر آمادہ تو نہیں ہوتے ہیں۔ میں نے کہا کہ نہیں بلکہ جیسے جیسے لوگ اس کے روحانی اور مؤثر تقریر سے فیضیاً ہونے جاتے ہیں اور اس کے گرویدہ ہونے جاتے ہیں اور اسلام کے ابدار موتوں سے اپنی جیبوں کو بھرے جاتے ہیں۔ ابوسفیان کہتے ہیں کہ ہرقل نے یہ سوال جو مجھ سے کیا وہ ایک ایسا زبردست اور زہتم بالشان سوال تھا کہ جس کا ذکر نہیں وہ یہ کہ کبھی تم لوگوں کو اُسے جھٹلایا بھی ہے یا نہیں؟ میں نے صاف لفظوں میں کہا کہ کبھی نہیں۔ اس کے بعد پھر ہرقل نے سوال کیا کہ آیا اون کا شیوہ لوگوں میں غارتگری کا تو نہیں ہے؟ میں نے اس کا جواب بھی نفی ہی میں دیا۔ ہرقل نے اس کے بعد پھر سوال کیا کہ تم سے اور اون سے کبھی رطالی جھگڑا تو نہیں ہوا کرتا ہے اگر ہوا کرتا ہے تو یہ بتلاؤ کہ استدار کس کی طرف سے ہوتی ہے اور پھر کون بازی ہوتا ہے۔ میں نے کہا کہ پہلے حملہ میری طرف سے ہوا کرتا ہے

اس کے روک تھام اور امن عام قائم کر سکتے تھے ہم پر بھی وہ حملہ کیا کرتے ہیں بعد ازاں ہرقل نے ان کی تعلیم کو متعلق یہ سوال کیا کہ آخر وہ تمہیں کس قسم کی تعلیم دیتے ہیں۔ میں نے تم اعتراف کرتے ہو اور اس کی مخالفت کو اپنا مایہ ناز سمجھتے ہو۔ ابوسفیان کہتے ہیں کہ میں نے اس سوال کے جواب میں کہا کہ وہ عربی ہیں حسب ذیل باتوں کی تعلیم دیتے ہیں۔ اعدا اللہ لا تشرکوا باللہ شئیئاً و امرکم ما یقول اباؤکم و یامرنا بالعدوۃ و الصدق و العفاف و الصلۃ مختصر یہ کہ جب ہرقل نے اپنے کل سوالوں کا جواب پایا۔ تو اپنے مترجم سے کہا کہ اے مترجم تو ابوسفیان سے میری طرف سے کہہ کہ جب تجھ سے در پخت کیا گیا کہ وہ بنی عربی کسی اعلیٰ خاندان کا ہے یا نہیں تو نے اس کے جواب میں کہا تھا کہ وہ ہم میں ذوق نسب ہے۔ اے ابوسفیان یاد رکھ کہ میں تجھ سے پوچھتا ہوں کہ ایسے زبردست اور زہتم بالشان دعویٰ کے لئے سب سے پہلی بات جو ضروری ہے وہ یہی ہے کہ آیا یہ دعویٰ اپنی قوم و قبیلہ کا سردار ہو کہ نہیں جس قدر انبیاء سابقین تشریف لائے وہ اس صفت سے موصوف تھے۔

اور جب ہم نے تجھ سے یہ سوال کیا کہ کیا اس قوم میں اس کے قبل بھی کسی نے ایسا عظیم الشان دعویٰ کبھی کیا تھا۔ تو نے میرے اس سوال کا بھی جواب نفی ہی میں دیا تھا۔

تو اس جواب سے (کہ قبل اس کے کسی نے مجھ ایسا دعویٰ نہیں کیا تھا) مجھ یقین ہو گیا کہ وہ دعویٰ سچا اور برحق نبی ہے کیونکہ اگر اس کے قبل کسی نے ایسا دعویٰ کیا ہوتا تو مجھے کبھی بھی یقین نہیں ہوتا کہ یہ شخص نبوت کی صداقت کا پہلو لے ہوئے ہو۔

ابوسفیان جب تجھ سے یہ سوال کیا گیا کہ اسکا آباد اجداد میں سے کوئی شخص کسی ملک کا بادشاہ بھی ہوا ہے تو نے اسکا جواب بھی نفی میں دیا۔ تو اے ابوسفیان تجھے خوب اپنی طرح سے معلوم ہونا چاہی کہ اگر اس کے باپ دادا میں سے کوئی بھی والی سلطنت ہوتا تو میں یہ سمجھتا کہ اپنی سلطنت اپنے آباؤ

یہ طریقہ اختیار کر رکھا ہے۔ لے ابو سفیان جب تجھ سے یہ دریافت کیا گیا کہ اس کے متبعین اشراف القوم ہیں یا ازل القوم تو فرمایا اس کے بارہ میں یہ جواب دیا کہ اشراف لوگ مگر فرمایا اس کی اتباع کرتے ہیں تو لے ابو سفیان تجھے یاد رکھنا چاہئے کہ انہی کی تصدیق سے ظہور ہاں سے شروع ہوتی ہے بعد ازاں جب امر کی گھنٹی گھنٹی میں اور ان کو کامل یقین ہو جاتا ہے کہ واقعی یہ حق نبی اور خدا کی طرف سے مندرجہ پیش ہے تو وہ بھی دائرہ مطابقت میں آجاتے ہیں۔

لے ابو سفیان جب تجھے یہ پوچھا گیا کہ بعد ازاں کے ادس سے پھر بھی جانتے ہیں تو اس کا جواب تو فرمایا میں دیا۔ پس لے ابو سفیان یہ بھی نبی کے سچ ہونے کی زبردست دلیل ہے کہ وہ سچا نبی ہے کیونکہ جس قدر انبیاء سابقین دنیا میں آئے ہمیشہ ان کے سچے پیروں کی یہی حالت رہی ہے۔ بلکہ ادس کی افیوننگ (مبتک خدا کی طرف سے دوسرا نبی نہ آئے) لوگ اس کی فرمانبرداری کو اپنی نجات کا سبب قرار دیتے ہیں اور جوق جوق اس کے حلقے میں داخل ہوتے جاتے ہیں۔

لے ابو سفیان اسی سلسلہ میں ہم نے تجھے یہ پوچھا تھا کہ اس کے مالا یطابق احکام کے باعث لوگ اس کے متحمل نہ ہو کر اس سے برطرف تو نہیں ہو جاتے ہیں۔ اس کا جواب بھی تو نے نفی میں دیا پس لے ابو سفیان اچھی طرح سے اس امر کو نقش فی النہن کرنے کے لئے انبیاء کی تعلیمات اسی قسم کی ہوتی ہیں کہ ہر ایک فرد بشر اسی پر عمل کرے کیونکہ نبی کی تعلیم کوئی ذاتی نہیں ہوتی بلکہ فرمان الہی ہو کرتی ہے۔ اور احکامات الہی عین فطرت انسان ہو کرتی ہیں۔

ان لے ابو سفیان تو نے میرے سوال کا جواب (کہ اس کا اشارہ دنیا میں فساد کرنا تو نہیں ہے) تو نے نفی میں دیا۔ تو تجھ سے یہ بات سنہری حروف سے لکھ لینا چاہئے کہ انبیاء دنیا میں امن عامہ قائم کرنے اور فتنہ و فساد کی سیخ و بن کو کھٹانے

آتے ہیں۔ لے ابو سفیان جب تجھ سے یہ مصافحت کیا گیا کہ آخر کار ذائقہ منشا کہ ہے تو اس کا جواب تو نے ان لفظوں میں دیا کہ اس کا منشا سوائے اس کے اور کچھ نہیں ہے کہ وہ اعلا کلمۃ اللہ پر بہت زور دیتا ہے اور خدا کی طرف سے جو نیکو بلاتا ہے۔

اگر فی الحقیقت یہی بات ہے تو میں کھلے الفاظ میں زبردست اور سچی پیش گوئی کرتا ہوں کہ عنقریب وہ زمانہ آنے کو ہے کہ ساری دنیا اسی کا کلمہ پڑھے گی اور ہر گوشہ عالم سے اسی کی نبوت کی دلغریب صدا آوے گی۔ اور اسی کے ختم نبوت کا چمکتا ہوا آفتاب خط استوا پر نمودار ہو کر کفر و ضلالت کے باطل ستارگان کو معدوم کر دیگا۔ (ایسا ہی ہوا بھی) ابو سفیان! میں اس کے آمد کے خبر فیل سے رکھتا تھا۔ مگر میں یہ نہیں سمجھتا تھا کہ وہ تم میں سے ہو گا۔ خدا کی قسم اگر میں اس کے در اقداس تک پہنچنے کی ہمت رکھوں تو میں بے شک اس کو دیدار فیض آنا سے اپنے کو مشرف اندوز کر دیتا۔ والدہ اگر میں اس کے پاس ہوتا تو اس کے قدموں پر گر کر اس کے پائے مبارک کا بوسہ لیتا۔

اب میں ناظرین مضمون سے ہی انصاف کا طلبگار ہوں کہ بتلائیں کہ یہ دونوں حضرات سائل و مجیب کون کون ہیں؟ اگر آپ تاریخی دنیا سے واقفیت رکھتے ہیں تو آپ ضرور کہنے کو طیار ہونگے کہ یہ دونوں ادس وقت تک کفر و ضلالت کی گنگمور گھٹا میں گھرے ہوئے تھے۔ مگر یہ وہ زبردست اور روز روشن کی طرح چمکتی ہوئی دلیل رسول عربی فداہ الی و امی کے صادق اور برحق ہونے کی ہے کہ دو کافر اشخاص ملکر آپس میں ایکی نبوت پر بحث کریں اور ایک دوسرے کو اس کی طرف صفات سلامی پر کامل یقین کر کے دوسرے کو اس کی صداقت کا اقرار کر داتا ہے اور لطف یہ کہ اسکو سوائے سر تسلیم کے کوئی چارہ نہیں ہوتا ہے یہ وہ زبردست دلیل نبوت اور ختم نبوت پر جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ہے جس کی

مخالفت سے دنیا کو سوائے نقصان کے کچھ بھی حاصل نہیں ہوا اور جس کے انکار سے اقوام عالم کو سوائے خسارہ دائمی اور مصائب ابدی کے اور کچھ بھی نہیں آتا آیا یہ وہی سچا اور سچا نبی اللہ نبی ہے جس کے متعلق خدا کا زبردست قول کہما آرسلناک اکل کافۃ للناس لیسیرا و نذیرا ہے۔ راقم محمد اسمعیل مدرس دینیات۔ اسلامیہ اسکول ہوشیار پور۔

وصایاے اسلام الحق والصدق

اسلام میں کچھ باتیں ایسی ہیں جن کو وصایاے اسلام سے تعبیر کیا جائے تو مناسب ہے۔ ان وصایاے اسلام سے میری مراد یہ ہے کہ وہ باتیں جن کی نسبت قرآن پاک میں یا حدیث شریف میں امر کا لفظ وارد ہوا یا خود وہاں وصیت کا لفظ مذکور ہے اور وہ باتیں ایسی ہیں کہ اگر بہت ہی عدیم القریٰ آدمی جس کو اپنے روزگاری دہندوں سے فرصت نہیں سرسری نظر سے ان کو دیکھ لے اور ان پر وصیت رکھ کر عمل کرے تو اس کی نجات کا اسلام ضامن ہو جائیگا اور تمام دنیا میں وہ خیر کا نمونہ بن جائیگا اسلام کی صداقت اور اسلام کے ذہن کامل و بے مثل ہونے کی دلیل روشن ہو جائیگی۔ جسکا ذکر حدیث شریف میں مفصل آیا ہے۔ بطور نمونہ چند مثالیں پیش کی جاتی ہیں۔

تَدَا دَرَبِ رَحْمَتِي عَسَلًا
لے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کہو کہ لے میرے رب میرا علم بڑھاترے علم ایک بڑی دولت ہے جس کے لئے دعا کرنے کی ہدایت کی گئی۔
خالق الناس بخلق حسن
لوگوں کے ساتھ اچھا خلق برتو۔
قل الحق و الامر بالعرف و اعز من
اور بے شک لوگوں سے نہ پھر پھر
عین الجاہلیت۔ یعنی ان کی ہدایت کا جواب نہ دے۔

قُلْ رَبِّيَ اللَّهُ
ثُمَّ اسْتَغْفِرْ
بِهِرَاسِي بِرَقَامِ اِدْرَثَابِتِ قَدَمِ رَهْمُولِي عِنِّي اَوْسِ كِ
مکوں کی تفصیل کرو
وَأَصْوَابًا بِالْحَقِّ اِیْمَانِ وَاَلِیَّ اَوْرَاجِی عَمَلِ
وَقَوْلًا صَوَابًا بِالصَّبْرِ اِکْرَمِ وَاَلِیَّ (جن کی نجات کا
وعدہ ہے) وہ لوگ ہیں جو حق بات کی اور صبر
کرنے کی باہم وصیت کرتے ہیں۔
اد صیکم بتقوی اللہ میں تم کو وصیت کرتا ہوں
والسمع والطاعة خدا سے ڈرتے رہنے
کی اور امام وقت یا اپنے سردار کی کامل اطاعت
کا تشکر باللہ خدا کا کسیکو شریک نہ بناؤ
کسی چیز میں بھی۔
اس قسم کی باتیں اسلام میں بڑے مختصر پر
ہیں بیان کی گئی ہیں جس پر ذرا دھیان رکھنے
سے بڑا کام نکل سکتا ہے۔ انسان اس کو برت کر
دیکھنے اور تجربہ کر لے۔ آج یہ بات مسلمات
سے سمجھی جاتی ہے کہ جن قوموں کا ستارہ اقبال
باندی پر درخشاں ہے وہ اسلام کے انہیں زرین
اصول کو باندھتے ہیں۔
کون نہیں جانتا کہ آج یورپ علوم کا عاشق صاف
ہے اوس کی پیاس کبھی کبھتی ہی نہیں۔ تمام
دنیا کے کتب خانہ لبریریوں میں چلے جاتے
ہیں رات دن تحقیقات و تحقیقات علیہ پر کر رہے
روپے صرف ہوتے ہیں یہ وہی کہتے زردی
عسکری ہے۔
آج جو جفاکشی تمام مقاصد کی تحصیل تکمیل
میں اہل یورپ کرتے ہیں ظاہر ہے جیسا استقلال
جیسا صبر جیسی محنت و جفاکشی ان سے ظاہر ہے
ہر شخص جانتا ہے یہ وہی قَوْلًا صَوَابًا بِالصَّبْرِ
ہے، آج طرابلس کے حامیان قَوْلًا صَوَابًا بِالصَّبْرِ
سے کام نہ لیتے تو ابراہیموں جیسا حال ان کا
نہی ہوتا۔ اور اٹلی والوں کو ناکوں چبوتے چواتے
ہے اسی صبر و استقلال کا نتیجہ ہے جس کی تعلیم
ہم کو سواتیرو سر برس پہلے دی جا چکی ہے۔

تمام دنیا میں اسلام اس قدر جلد کیوں پھیل گیا
کیا تلوار سے؟ محض فاطمہ۔ جہاں اسلامی سلطنت
اتیک ہے ہی نہیں جیسے ازرقہ پین وغیرہ وہاں
تلوار نے کیا کام کیا اور کبھی نگر پونجی؟ یہی قَوْلًا بِالْحَقِّ
اور قَوْلًا صَوَابًا بِالْحَقِّ نے کام کیا۔ ہم کو حق کہنے
اور حق کرنے کی وصیت ہی کی گئی ہے۔
مفتی محمد عبدہ مرحوم جو ابھی زمانہ حال میں گذرے
ہیں جن کی روشن دماغی ممالک اسلامیہ میں تسلیم
کی جا چکی ہے جو مصر کے اسلامی کالج جامع ازہر کے
رکن اعظم تھے اور مسلمانوں کی حالت زار سنبھالنے
کا بہت بڑا خیال ان کو تھا ان کو ممالک اسلامیہ
کا بچہ بچہ جانتا ہے۔ اپنے سفر میں وہ ایک بار
الجزائر تشریف لگے تو وہاں کے لوگ آپ کی
روشن دماغی اور معلومات واسحہ سے فائدہ
اٹھانے کے لئے مجلس الاما قائم کرنے کی درخواست
کی تاکہ وہاں کے مسلمان عموماً اس درس سے
فائدہ اٹھا سکیں۔ مفتی صاحب نے منظور فرمایا کہ
سورہ عصر کی تفسیر بیان فرمائی جس میں ان
دونوں وصیتوں (حق اور صبر) کا ذکر ہے
امام شافعی قریشی مطلبی کا مقولہ ہے کہ لو تداو
الناس هذا السورة لکفرتھم یعنی اگر
لوگ اسی ایک سورہ میں غور کریں تو (ان کے
دین و دنیا کی بھلائی کے لئے) کافی ہے جناب
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے صحابی جب
یکجا جمع ہوتے تو ضرور رخصت ہوتے وقت
اس سورہ کو پڑھتے اور سلام کر کے رخصت
ہو جاتے۔ بعض لوگوں کا گمان ہے کہ اصحاب
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے یہ گمان
ان کا صحیح نہیں ہے بلکہ اس مختصر سورہ میں اجمالاً
جن زریں باتوں ایمان و عمل صالح کے علاوہ
بالخصوص وصیت حق و وصیت صبر کا ذکر ہے
یہ اسکا باعث ہے تاکہ قبل افراق اور الگ
ہونے کے حق اور صبر کے لئے تجدید عہد ہو جائے
جو تمام مقاصد کے حصول کا ذریعہ اور تکمیل ہے
اور زمانہ جو فانی ہے اس کا خیال دل میں راسخ

ہو جائے ایمان و عمل صالح کا ذکر ہمارا موضوع
نہیں ہے اس لئے ہم اوس کو اپنی جگہ کے لئے چھوڑتے
ہیں اور ہم

الحق

کی تفصیل (جس کی تراوی کا حکم پہلو ہے) پہلے
ذکر کرتے ہیں یہ کون نہیں جانتا کہ حق کا ضداد
اور خلات باطل ہے۔ جہاں حق آتا ہے باطل
نہیں ٹھہر سکتا۔ جاء الحق وزهق الباطل
دونوں باہم ضد میں ایک ہی شے حق اور باطل دونوں
نہیں ہو سکتی۔
حق کا حق مفہوم ایسا واضح اور ظاہر ہے کہ
بہر شخص اس کو سمجھتا ہے جس طرح حرارت اور سردی
کا مفہوم مخفی نہیں لیکن غلطی اسکے افراد یا مصداق
میں ہوتی ہے اسلئے اہل حق سے لوگ باطل اور سخت
باطل کام کرتے ہیں اس پر بھی یہی کہتے ہیں کہ یہی
حق ہے۔ پس اگر حق کی تعین کا مدار لوگوں کے
خیال پر رکھا جائے تو فیصلہ مشکل ہے۔ ہاتھی دار
عبدالسلام مبارکپوری از مصداق پوچھتے۔

عالم کی ضرورت

غایت فرماتے مولانا صاحب سلام علیکم! واضح رہے
عالی بادکہ آپ کو سلام ہو کہ مجھ کو ایک مولوی صاحب کی
ضرورت ہے جو کہ مسجد میں نماز جمعہ پڑھا دیا کریں اور مسئلہ سائل
کا ذکر رکھیں۔ اور علاوہ اگر دوسرے مدرس کی بھی قابلیت
اجتی ہے کہتے ہوں۔ تاکہ اگر دو چار طالب العلم پڑھنے والا ہوں
تو انکو سبق پڑھا دیا کریں۔ یہ مولوی صاحب متعنی رہیں گے گا اور
اور الجھڑت نہیں ضروری ہے۔ جنفی المذہب کی مسجد کوئی
ضرورت نہیں۔ اگر جناب کی راہ میں کوئی مرد خدا یا
تو آپ بھیجیں۔ اور نیز آپ اپنے اخبار الجھڑت میں جا رہے
برابر اس تلاش ضرورت عالم کا کو اشاعت فرمائیں۔
تنخواہ فی الحال عس اسوار دو لاکھ سا فی ماور کی نسبت
درخواست کنندہ بدلیہ خط و کتابت طو کر سکتا ہے۔
عبد الرحیم از لودھیانہ خریدار عس
مکان خان صاحب محمد حسن مرحوم
۱۹۶۶

متفرقات

حافظ قرآن کی ضرورت

کسی مقام پر نماز تراویح کے پڑھنے کے لئے ماہ رمضان میں ہو تو ابھی سے اطلاع کنی چاہئے۔ ایک حافظ صاحب جو عالم اور واعظ بھی ہیں اس کام کے لئے بھیجے جاسکتے ہیں۔ درخواست دفتر الہدیت کے پتہ پر آوے۔

ضرورت نکاح

میں ملازم گورنمنٹ نظام کا باہوار حصہ ہوں۔ پہلے ایک نیکیخت بیوی کا انتقال ہو چکا وہ بچے بھی ہیں پھر میں نے ایسی جگہ سہواً عقد کر لیا ہے جو بالکل آن پڑھ ہے میں مومندہ لائقہ کی خواہش کرتا ہوں۔ اگر کوئی نیکیخت لائقہ خواہ وہ باکرہ ہو یا بیوہ عقد کے لئے راضی ہے تو میرے وطن کو چلی آئے میں علاوہ ملازمت سرکاری کے اور دیگر بندے بھی کرتا ہوں۔ رکی حسینہ اور ۱۹-۲۰ سال کی ہو۔ راقم ابونعیم محمد عبدالغنی متصل مکان افضل یار جنگ پونجی براق۔ حیدرآباد دکن

سوال

مناہب حکیم مجیب الرحمان صاحب حسین پوری فصوصنا و جملہ ناظرین الہدیت تبارک و تعالیٰ کہ مفردات میں چرچا سعادت نام وہندی اس کی لٹریچر لکھا ہے صرف ایک جگہ گناس تبارک و تعالیٰ ہے جسے سب سے پہلے لکھا ہے یہ جڑی کہاں ہوتی ہے؟ اس سے زیادہ اس کی تصریح مطلوب ہے اور کوئی نام اور بھی علاوہ اس کے ہو تو ہر باتی فرما دیں بہت ممنون اور داعی الخیر رہوں گا اگر بذریعہ خطا کے جواب دیں تو اس پتہ سے:-
محمد توصل ڈاکٹر نہ پکری براؤن ضلع گیا۔

سوال۔ از ابوالشمس محمد نذر الحسن مٹاڈوی سیف و لغ کا بحرب علاج زرداثر نسو پھربانی زماکر بذریعہ انجاء مطہر فرماکر عند اللہ ماجور ہوں۔
ویگنر۔ بیناب سکر ٹری صاحب الہدیت کالغفر بعد چہ سلام سنون بادب گذارش ہے

کما س نصیبہ مانڈہ میں (جو کہ بدعت گراہہ ہے) کسی واعظ صاحب کو یہاں پہنچا کر لوگوں کو راہ راست پر لائے اور ثواب دارین حاصل کیجئے۔

ایک سوال

بخدمت جناب فاضل ابوالوفاء خدام اللہ صاحب السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ دیگر علماء الہدیت۔

پہلے ایام میں حنفی علماء لوگوں سے سنتے تھے کہ جس وقت نبی صلی اللہ علیہ وسلم معراج کے وقت عرش پر پہنچے تو اللہ پاک نے فرمایا کہ میرے واسطے کیا لایا ہے۔ تب نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے عرض کی التحیات لله و صلواتہ و طیباتہ اسکے جواب میں اللہ پاک نے فرمایا السلام عنیک ایہا البنی۔ لہذا التماس ہے کہ یہ نہ تو قرآن مجید میں اسکا مفصل حال معلوم ہوا ہے اور نہ حدیثوں سے ہذا عرض ہے کہ اس سوال کو اپنے اخبار کے کالم میں درج فرماکر مفصل حال تحریر فرماویں۔ یعنی یہ کہ التحیات میں کچھ خدا کی کلام بھی ہے اور کچھ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی کلام بھی ہے یا سب کی سب نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ اپنی کلام میں تعلیم فرمائی ہے جو کچھ اس کی اصلیت ہے براہ مہربانی سوال ہذا کو درج اخبار فرماکر ممنون و مشکور فرماویں۔ فدوی کرم الہی ناگی (مصنف کتب جدیدہ پنجابی) از کوٹلی لوہاراں ضلع سیالکوٹ۔

لاہور کی مسیو زیر خان

اڈیٹر اخبار الہدیت امرتسر دام عنایتہ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ چند سطور ذیل کو مناسب رہمارک کے ساتھ اپنے اخبار میں درج فرماکر ایک جماعت غریب مسلمانان لاہور پر احسان فرماویں نیز اپنی علمی فیاضی سے ان مذکورہ صدر سردار کی تشریح بھی فرما دیں کہ شرعاً یہ امور کہاں تک جائز ہیں۔

جناب مولوی اکرام الدین بخاری جو آجکل مسجد فزیر خان میں بیٹھتے ہیں مرزا صاحب متول مسجد جو انکو ایک معتدل رقم تنخواہ کی عنایت کرتے ہیں ادن کا تقصیر تو عامہ مسلمانوں کو دینی معلومات کا بہیم پونچنا اور ناز و زور توحید و سنت پر آمادہ کر کے عمل سیرا رہنے کیلئے سامان درس تدیس کا ہبیا کرنا تھا لیکن بپاش غفلت یا بعض کم فہم بدعتی گورپرست لوگوں کے دباؤ سے انہوں نے مسجد سے فرشتہ نکال کر جن کو مقرر کر دیا جو سوائے چند لایحی من گہڑت بدعتوں کو خوش کرنا ہی باتوں کے قرآن و حدیث و فقہ سے بالکل نااہل ہے جو شخص اون کی ان باتوں سے روگردانی کرتا ہے یا ان کے ثبوت چاہتا ہے اسکو وہابی کہہ کر گالیوں کا تانتا باندھ دیتے ہیں من کو بھائے دینی فائدہ حاصل ہونے کے وہ شخص غصہ اور عداوت کی آگ اپنے سینہ میں لگا کر مولوی صاحب اور متولی صاحب دونوں کے حق میں دخل فرماتا ہوا اس مسجد سے ایسا جاتا ہے کہ پھر دروازہ نماز کے لئے بھی ادھر رخ نہیں کرتا۔ دو مسئلے جو عجیب و غریب ان سے وقوع میں آئے ہیں ذیل میں درج کئے جاتے ہیں۔ آپ ان کی علیت کا اس سے موازنہ کر لیں اول نادر پڑھ کر بندہ کی طرف نہ کر کے گیارہ قدم جا کر دعاء مانگنی چاہئے تاکہ پر صاحب رحمۃ اللہ علیہ سے قرب حاصل ہو جاوے اور تیار رہوں سبھی غریب آدمی فراغت حاصل کر لیں۔

دوئم۔ چھ جمادی الثانی کو جموات کے دن چشتی محرم علی کے مکان پر چھٹی خواجگان تھی اور اس میں ساز و سربود لٹھ لک ٹبلہ کے ساتھ سرود ہوتا رہا اور دوران عمل نعتیں و مناجاتیں جن میں سراسر غیر اللہ سے استعانت اور بزرگان دین کا زندوں کی طرح ستنا بلکہ خدا کی طرح سمیع و بصیر حاضر ناظر برآرندہ حاجات بھی کچھ اون کو مانا گیا۔ اور اس مجلس میں جناب مولوی صاحب بخاری بذات خود موجود تھے اور مجلس آواز میں نہ صرف شامل ہی رہے بلکہ اس کے جواز کی تائید کرتے رہے اور خوب لطف اور مذاکرہ چلتے رہے۔ یہ ہیں علماء اسلام اور یہ ہیں اہل اسلام اناللہ (شیخ رحمت اللہ پیشتر از لاہور)

ادب الہدیت - ۱۱ صحت و نحو کا دور اور دوران اصحاب کے لئے - ۱۱

فتاویٰ

س نمبر ۲۹۵۔ گانا سنا بغیر مزایر کے جائز ہے یا نہیں؟ تاہم علی سب اور سیر۔

س نمبر ۲۹۵۔ محض گانے کا حکم اس کے مضمون پر ہے جیسا مضمون ہو ایسا حکم ہے مزایر کی مخالفت کی روایات آئی ہیں گو اعلیٰ درجہ کی صحیح نہیں۔

س نمبر ۲۹۶۔ بزرگوں کے مزار پر زیارت کے واسطے ایسے وقت پر جانا کہ اس وقت نماز پر تقریب عرس اجماع نہ ہو جائز ہے یا نہیں؟ (در ۱)

س نمبر ۲۹۶۔ مزارات کی زیارت بغیر صن نسبت پانے کے مسنون ہے البتہ جن قبروں کی پوجا کی جانے ہو وہاں جانا دوسرے طریق سے

مضر ہے کہ لوگوں کے رجوع میں تاہم ہوتی ہو حدیث میں آیا ہے ایک صحابی نے پوچھا کہ میری نماز جگہ پر قربانی کرنے کی نذر مانی ہوئی ہو

آں حضرت صلے اللہ علیہ وآلہ وسلم نے پوچھا وہاں کوئی بت تو نہیں ہے اوستے کہا نہیں فرمایا اپنی نذر کو پورا کرو۔

س نمبر ۲۹۷۔ حدیث لحمھا داؤد ولبنھا داؤد جو گائے کے متعلق ہے اسکا کیا مطلب ہے یعنی اس کے گوشت کے مضر ہونے کی

بابت ارشاد نبوی لاکیا مطلب ہے؟ (در ۱)

س نمبر ۲۹۸۔ یہ حدیث کسی معتبر کتاب میں نہیں ہے۔

س نمبر ۲۹۸۔ مرد سے کو ذمہ کر کے اول تو قبر کے متصل کھڑے ہو کر ڈاٹھ اوٹھا کر فاتحہ پڑھو

ہیں بعد میں چالیس قدم یا کسی قدر واپس آکر پھر قبر کی طرف منہ کر کے فاتحہ پڑھتے ہیں بعد

ازاں گھر پر آکر سب نوگ بیٹھ کر پھر فاتحہ پڑھتے ہیں۔ آیا اس طرح درست ہے یا

یا بعد دفن آکر کیا کرنا چاہئے؟ (در ۱)

س نمبر ۲۹۸۔ محض رسم واجب الترتیب ہے

بعد دفن قبر پر کھڑے رکھ دیر تک میت کے لئے دعا مغفرت کرنی چاہئے اس سے بعد اہل میت گھر میں آکر بیٹھیں جو لوگ شریک جنازہ نہیں ہوئے وہ اگر اہل میت کی تعزیت کریں تسلی دیں اور میت کے لئے دعا و مغفرت کریں اور جلد ہی چلے جاویں یہ ہے طریقہ مسنونہ۔

س نمبر ۲۹۹۔ عام طور سے روان ہے کہ مرد سے کاجاکیواں کرتے ہیں اور اس میں عموماً اہل برادری اور دیگر اہباب کی دعوت ہوتی ہے ایسی دعوت کھانی جائز ہے یا نہیں

یا اس کو رد کر دینا چاہئے؟ (در ۱)

س نمبر ۲۹۹۔ چالیسواں کرنا شریعت سے ثابت نہیں اسکو بدعت ہے۔

س نمبر ۳۰۰۔ شیوہ اور دیگر فرقہ مالکی والے جو بابتہ چھوڑ کر مناز پڑھتے دن کی کیا دلیل ہے تو یہ ہے یا ضعیف۔ نماز ہوتی ہے یا نہیں؟

س نمبر ۳۰۰۔ میری نظر سے اس دعا کی کوئی حدیث نہیں گذری۔ ڈاٹھ چھوڑنے سے اصل نماز تو ہو جاتی ہے مگر سنت کا ترک ہوتا ہے۔

س نمبر ۳۰۱۔ عوام اناسس محرم میں عاشورہ کے روز اچھا کھانا مثل گوشت وغیرہ نہیں کھاتے بلکہ گندم، موٹھے اور آرزو وغیرہ کے مرکب کھچوی سے پکا کر جس کو بچالی میں کوٹا کہتے ہیں کھاتے ہیں

عدہ کھانا کھانے کی بابت کوئی مانعت ہے یا نہیں؟ (در ۱)

س نمبر ۳۰۱۔ مانعت تو نہیں بلکہ ایک روز میں اوسس روز اچھا اور مکلف کھانے کی ترغیب آئی ہے ترمذی میں وہ روایت ہے جس کا مطلب ہے کہ جو کوئی عاشورہ کے روز اپنے

اہل و عیال پر فراخی کرے سال بھر خدا اوس پر فراخی کرے گا۔ ایک بزرگ تاہی کہتے ہیں ہم نے اس کا تجربہ کیا ہے۔

س نمبر ۳۰۲۔ ایام عاشورہ میں شادی کر سکتے ہیں یا نہیں؟ (در ۱)

س نمبر ۳۰۲۔ بے شک کر سکتے ہیں جو لوگ ان رسوم کے پابند ہیں وہ بدعتی ہیں۔

س نمبر ۳۰۳۔ جناب امام حسین علیہ السلام کی شہادت کا انکار کسی صاحب نے کیا ہے سنا ہے آپ فرماتے ہیں کہ کوئی معتبر تاریخی ثبوت نہیں صحیح کس طرح ہے؟ (در ۱)

س نمبر ۳۰۳۔ جس نے انکار کیا میں نے اسکو دعوت مباحثہ دی تھی کہ اوستے ثابت کرنا ہوا مگر وہ نہ آئے میری نسبت جس نے یہ کہا جو آپ کہتے ہیں اس نے بھیرا فرمایا ہے اوستے جلدی تو بہ کرنی چاہئے۔

س نمبر ۳۰۴۔ کیا اجتہاد چاروں اماموں پر ختم ہو گیا ہے یا کہ ہمیشہ مجتہد ہوتے رہیں گے؟ (در ۱)

س نمبر ۳۰۴۔ اجتہاد ختم نہیں ختم ہونے والی چیز ہے۔ اس کی تفصیل ہمارے رسالہ اجتہاد و تقلید میں دیکھو۔

س نمبر ۳۰۵۔ یہ ظاہر ہے کہ چاروں اماموں کے بعد آفتاب کوئی اور مجتہد اون کے پایہ کا نہیں ہوا تو پھر کیوں ان کے اجتہاد پر ہی عمل نہ کیا جاوے اگر کوئی اور مجتہد بھی اس مرتبہ کا ہوا ہے تو کیوں مثل مالکی، حنبلی، شافعی وغیرہ ان کا فرقہ مشہور نہیں ہوا؟ (در ۱)

س نمبر ۳۰۵۔ اون کے پایہ کا اندازہ کرنا کے لئے کوئی معیار نہیں تو نفی کیسے کر سکتے ہیں یہی ایک منگالطہ ہے۔ علاوہ اس کے ہم دیکھتے ہیں کہ جن کو چھوٹا مجتہد کہا جاتا ہے وہ بھی بڑے مجتہد کی تقلید نہیں کرتے تھے جیسے امام ابو یوسف امام محمد اور زفر حتی کہ متاخرین میں حمادی وغیرہ تو پھر یہ تقلید کی دلیل کیسے ہوتی۔

س نمبر ۳۰۵۔ ایام عاشورہ میں شادی کر سکتے ہیں یا نہیں؟ (در ۱)

س نمبر ۳۰۶۔ توریت انجیل اور قرآن تعالیٰ ثلاثہ کا مقابلہ اور قرآن شریف کی فضیلت کا ثبوت۔

تیسرے معقول عمدہ نیچر

س نمبر ۳۰۶۔ کیا اجتہاد چاروں اماموں پر ختم ہو گیا ہے یا کہ ہمیشہ مجتہد ہوتے رہیں گے؟ (در ۱)

س نمبر ۳۰۶۔ اجتہاد ختم نہیں ختم ہونے والی چیز ہے۔ اس کی تفصیل ہمارے رسالہ اجتہاد و تقلید میں دیکھو۔

س نمبر ۳۰۷۔ یہ ظاہر ہے کہ چاروں اماموں کے بعد آفتاب کوئی اور مجتہد اون کے پایہ کا نہیں ہوا تو پھر کیوں ان کے اجتہاد پر ہی عمل نہ کیا جاوے اگر کوئی اور مجتہد بھی اس مرتبہ کا ہوا ہے تو کیوں مثل مالکی، حنبلی، شافعی وغیرہ ان کا فرقہ مشہور نہیں ہوا؟ (در ۱)

س نمبر ۳۰۷۔ اون کے پایہ کا اندازہ کرنا کے لئے کوئی معیار نہیں تو نفی کیسے کر سکتے ہیں یہی ایک منگالطہ ہے۔ علاوہ اس کے ہم دیکھتے ہیں کہ جن کو چھوٹا مجتہد کہا جاتا ہے وہ بھی بڑے مجتہد کی تقلید نہیں کرتے تھے جیسے امام ابو یوسف امام محمد اور زفر حتی کہ متاخرین میں حمادی وغیرہ تو پھر یہ تقلید کی دلیل کیسے ہوتی۔

س نمبر ۳۰۸۔ کیا اجتہاد چاروں اماموں پر ختم ہو گیا ہے یا کہ ہمیشہ مجتہد ہوتے رہیں گے؟ (در ۱)

س نمبر ۳۰۸۔ اجتہاد ختم نہیں ختم ہونے والی چیز ہے۔ اس کی تفصیل ہمارے رسالہ اجتہاد و تقلید میں دیکھو۔

س نمبر ۳۰۹۔ یہ ظاہر ہے کہ چاروں اماموں کے بعد آفتاب کوئی اور مجتہد اون کے پایہ کا نہیں ہوا تو پھر کیوں ان کے اجتہاد پر ہی عمل نہ کیا جاوے اگر کوئی اور مجتہد بھی اس مرتبہ کا ہوا ہے تو کیوں مثل مالکی، حنبلی، شافعی وغیرہ ان کا فرقہ مشہور نہیں ہوا؟ (در ۱)

س نمبر ۳۰۹۔ اون کے پایہ کا اندازہ کرنا کے لئے کوئی معیار نہیں تو نفی کیسے کر سکتے ہیں یہی ایک منگالطہ ہے۔ علاوہ اس کے ہم دیکھتے ہیں کہ جن کو چھوٹا مجتہد کہا جاتا ہے وہ بھی بڑے مجتہد کی تقلید نہیں کرتے تھے جیسے امام ابو یوسف امام محمد اور زفر حتی کہ متاخرین میں حمادی وغیرہ تو پھر یہ تقلید کی دلیل کیسے ہوتی۔

س نمبر ۳۱۰۔ کیا اجتہاد چاروں اماموں پر ختم ہو گیا ہے یا کہ ہمیشہ مجتہد ہوتے رہیں گے؟ (در ۱)

س نمبر ۳۱۰۔ اجتہاد ختم نہیں ختم ہونے والی چیز ہے۔ اس کی تفصیل ہمارے رسالہ اجتہاد و تقلید میں دیکھو۔

س نمبر ۳۱۱۔ یہ ظاہر ہے کہ چاروں اماموں کے بعد آفتاب کوئی اور مجتہد اون کے پایہ کا نہیں ہوا تو پھر کیوں ان کے اجتہاد پر ہی عمل نہ کیا جاوے اگر کوئی اور مجتہد بھی اس مرتبہ کا ہوا ہے تو کیوں مثل مالکی، حنبلی، شافعی وغیرہ ان کا فرقہ مشہور نہیں ہوا؟ (در ۱)

س نمبر ۳۱۱۔ اون کے پایہ کا اندازہ کرنا کے لئے کوئی معیار نہیں تو نفی کیسے کر سکتے ہیں یہی ایک منگالطہ ہے۔ علاوہ اس کے ہم دیکھتے ہیں کہ جن کو چھوٹا مجتہد کہا جاتا ہے وہ بھی بڑے مجتہد کی تقلید نہیں کرتے تھے جیسے امام ابو یوسف امام محمد اور زفر حتی کہ متاخرین میں حمادی وغیرہ تو پھر یہ تقلید کی دلیل کیسے ہوتی۔

شریعت و طہارت - ان دونوں کا بیان

انتخاب الاخبار

غریب قتل
 از منشی منصور عالم سٹار سیکولر (منافع محمدیہ میں) کبھی نہ۔ از فتویٰ شہ ۸۔ بقایا سابقہ ۲۰۔ بلہ پ۔

لاہور میں قتل کے واقعات
 ۲۶ جون کو ۵ بجے شام کے مرزا حبیب علی صاحب کپڑے تھانہ لکھی عدالت خلیہ لاہور میں گتہ آپسکڑ کر کے میں بیٹھ ہوئے تھے کہ کھانسی کا شعل نے ان پر دو دفعہ بندہ ق سرکی ادنیٰ سہری ہارنگین کا وار کیا۔ مرزا صاحب ہسپتال پہنچائے گئے۔ تو بیان لکھوانے کے بعد کھانسی کا انتقال ہو گیا۔ یہ قتل نہایت اندوہناک ہے۔ یہ سب سے کہ قاتل کو پوکا سنو لگی۔ اسی وقت اسی نام کے سچ کو قتل کو توانی محمد رٹہ تیلہ میں کسی سفاک نے ایک ۷ برسہ لڑکے کو نہایت برجمی سے چھریاں مار مار کر ہلاک کیا۔ قاتل کو نو برس لاہور کے باغات سے گرفتار کیا۔ اور چھری صوفی کی مسجد کے کوئٹے سے برآمد ہوئی۔ قاتل جرم سے اقرار ہی ہے۔ حالات میں سے اور تفتیش مقدمہ جاری ہے۔

پوشمن کبھی کا پہلا جہاز
 اسلامی نام جہاز بمبئی سے عازان حج کو لیکر غالباً ۲۵۔ ۲۶ رجب کو روانہ ہو گا۔ کلایہ درج اول کیلئے ۱۵۰ روپیہ۔ درج دوم کیلئے ۲۵ روپیہ۔ اور ڈک یانٹ کیلئے ۳۵ روپیہ۔ مہ فیس قہر طینہ ہو گا۔

وفا کی صحت
 میرے بھائی عبدالکریم خیر راجہ مسلمان قریبا تین ماہ سے صحت بیمار ہیں۔ ناظرین سے استدعا ہے کہ ان کی صحت کیلئے غلطیوں سے دعا کریں۔ (ذخیرہ ۱۹۲۵ء)

جہاز خانہ
 اختر کی حقیقی ہمشیر و حکیم جون شہبختیہ سلسلہ کو اس دار بنانی سے طرف عالم جادوانی کو رحلت کر گئیں۔ ۱۱ ماہ و ۱۱ ایڈرا جون مرحوم کیلئے ناظرین جہاز خانہ غائب پڑ ہیں۔ اور دعا و مغفرت کریں۔ محمد عبدالرحمن خان خیر دار نمبر ۲۲۳۹

وفا کی صحت
 میری اہلیہ صحت بیمار ہو دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ (ایرغیاں شہزاد پونہ) (ڈیپٹرز)۔ خدا خفا بخشو

ضلع کڈیہ میں خفیوں اور اہل بدعتوں کی مقدمہ

شہر کڈیہ علاقہ مدراس کے خفیوں نے اہل بدعتوں کو شہر کی جامع مسجد میں لڑ پڑھنے سے روکا تھا جس پر عدالت دیوانی میں مقدمہ چلا۔ آخر اہل بدعتوں نے اپنا حق ثابت کر لیا۔ بعد فیصلہ حال کر لینو کے اہل بدعت بدعت نماز جمعہ جامع مسجد میں گئے۔ تو چندا وقت اندیش خفیوں نے اہل بدعت کو شہر کی نماز نہ ہونے پر اہل بدعتوں نے عدالت نو بدعتی میں مقدمہ لڑ کیا جس میں گیارہ ملزم تھے۔ ۲۹ جون میں صاحب ایچی سوسٹریٹ (منشی مسعودوں میں سے تین ملزموں کو ایک ایک سوار دوپہ جہاز اور دو ملزموں کو پچھتر پچھتر دوپہ جہاز اور باقی چھ ملزموں کو فی اس کا ڈن پوڈ جہاز لیا۔ اور جگہ گیارہ ملزموں سے دو سال کی ضمانت لگی۔ انشاء اللہ دیوانی اور نو بدعتی پر وہ فیصلہ اخبار اہل بدعت میں شائع کریں گے۔ (محمد عبداللہ از کڈیہ)

سر آغا خان کی امیدواری کوئل
 (لنڈن ۲۷ جون) دیو کو معلوم ہوا ہے۔ کہ سر ہائینس سر آغا خان بہادر نے ایمریکل کوئل کے آئندہ انتخاب میں مسلمان ہمبھی کے فائز نام کی حیثیت سے امیدوار ہونا منظور فرمایا ہے۔

ولیعہ بہادر کی معاویہ پیرس
 (۷۶) حضور پرنس آف ولز بہادر پیرس سے واپس تشریف لائے ہیں۔

فرانس میں فوجی پرواز
 زپیرس۔ ۲۷ جون) فرانس کی پارلیمنٹ میں وزیر جنگ نے کہا کہ ۱۹۱۰ سے ایرولینوں کی محفوظ قیمت چوگنی بڑھ گئی ہے

مشہور ہوا ان کی شادی
 (لنڈن ۲۷ جون) سر کرام داس نامی مشہور ہوا ان کی آج دو فور ڈین ہوا کر۔ کی مس ڈورہ تھی طیکہ ک شادی ہو گئی ہے۔ وہ ہما اور چند ممالوں نے اہل بدعتوں میں سوار ہو کر جاتے رہا۔

ایک ہوا بازی جو آتے۔ (۱) ہوا بازی

کل شام کے چھ بجے ڈور سے کلاس تک پرواز کرنے کیلئے روانہ ہوا۔ اس وقت اس کا تیرہ نہیں ہے۔ بعد کی خبر ہے کہ ہوا بازی مذکورہ گرسٹر میں خشکی پر آتھا۔

اطالوی امیر الیجر کی طرف سے
 اخبار ایسٹریویڈ کو خبری ہے کہ اطالوی جنگی جہاز بنام "فاریزہ" کو کپتان نے اہل رعانت اسٹول فلوریا

کو چھٹی بھیجی ہے۔ کہ ترکوں نے اس کے جہاز کے پیلو چھٹی پر ایک گولہ جلا کر اسکا جہنڈ غرق کر دیا۔ اطالوی امیر الیجر کو جب معلوم ہوا۔ تو اس نے کپتان موصوف پر جنگی راز کے افشاء کی تہمت لگا کر جہاز سے علیحدہ کر دیا۔ کپتان موصوف اب قید خانہ میں رکھیاں مار رہا ہے۔ (الموید ۲۷ جون)

انگریزی بڑھ
 اخبار جون ترک در نظر آئے کہ انٹامیں جو انگریزی بڑھ معتبر ہے۔ اسے بجز متوسط میں گشت لگانے کا حکم دیا گیا تھا۔

مگر جلد ہی ہی اسے اس کام سے روک دیا گیا۔ اب پھر حکم ہوا ہے۔ اخبار موصوف کو معلوم ہوا ہے کہ انگلستان کی اس کارروائی کا باعث اس کی وہ یادداشت ہے جو اسنو اٹلی کو بھیجی تھی۔ کہ اگر اس نے بجز اہل جنیل کے باقی جزیروں پر قبضہ کرنے یا ز میرر گولہ باری کرنے پر آمادہ کیا۔ تو وہ اسکو بڑے کخلاف تدارک سے کام لینے پر مجبور ہو گا۔ (الموید ۲۷ جون)

اطالوی ترکوں میں شان مونا چا تھری میں
 ہمارے فاضل نامہ نگار نے بنی غازی سے اطلاع دی ہے کہ آج ۲۷ جون کو اطالوی سپاہیوں نے علیہ کا ایک سپاہی بیگوی گوی بننازی کی عثمانی کینکھ میں آکر ہارے آگے کی فوج میں شامل ہو گیا۔ اور اپنا آپ ہمارے حوالے کر دیا۔ اس کے کہا۔

کہ بہت سے اطالوی سپاہی ترکوں کے پاس آجاتے ہیں۔ بشرطیکہ انہیں امان دینو کا وعدہ کیا جاوے۔ اور ان کے اس سپاہی سے بہت عمدہ سلوک کیا۔ اور ترکی کا مذہب نے بھی اس کی بہت عزت کی۔ (الموید ۲۷ جون)

جدید حکم
 عثمانی کینکھ میں شامل سپاہی تھے۔ انہوں نے اپنا اخلاس ظاہر کرنے کیلئے درخواست

جہاز خانہ - میرا عزیز بھائی - ناظرین جہاز خانہ سے - ناظرین جہاز خانہ سے - ناظرین جہاز خانہ سے

کی سکر نہیں گشت لگانے کی اجازت دیکھا جا چکے ہیں
 کمانڈر نے منظوری دے دی۔ ۲۸ مئی کو روہتسی جماعت
 کی شکل میں لکھا۔ تھوڑی دیر گزرتے کہ اطلاع دی گئی برسات
 سے ان کی ٹڈہ بیٹھ بیٹھ گئی۔ انہوں نے اطلاع دیوں پر اس شہادت
 سے گولیاں چلائیں۔ ۲۷ مئی کو مقتول میدان جنگ میں چھوڑ کر
 بھاگ گئے اور انہیں کوئی نقصان نہ پہنچا۔ (الہلال)
سفیر آسٹریا - تاریخی کے ذریعہ خبر ملی ہے کہ آسٹریا
 کے سفیر نے اخبار نیوز پیپر میں دیکھے نام لگا کر کے آگے
 بیان کیا ہے کہ اٹلی کے عثمانی جزیروں پر قبضہ کرنے سے سیاسی
 حالت کی گشتی خطرناک بنوں میں آگئی ہے۔ (الہلال)
جزیرہ ساؤڈی - تاریخی کے ذریعہ معلوم ہوا ہے
 کہ جزیرہ ساؤڈی اور مدیجہ اس کے سوا اور کوئی جدید کارروائی
 وقوع میں نہیں آئی۔ باشندگان ساؤڈی نے جزیرہ کو قریب
 اطلاع دی ہے کہ چند گنپوں کو جاڑ جلتے دیکھا ہے۔

(الہلال)

جدید معرکہ - ترکی وزارت جنگ کے بتنازی سے
 برتنی چھٹی آئی ہے۔ کہ حال میں مجاہدین اور اطلاع دیوں
 کے ماہرین سے ہوا۔ جس میں اطلاع دیوں کو شرمناک شکست نصیب
 ہوئی۔ اور مجاہدین کو ترالہ بونڈ کی قسم کی دو توپیں اور بہت
 سا ان فوریہ دونوں بطور غنیمت کے ہاتھ لگا۔ (الہلال)
جزیرہ روڈس - روڈس سے ترکی وزارت جنگ
 کو اس مضمون کی برتنی چھٹی موصول ہوئی ہے۔ کہ ترکی سپاہ
 اور اطلاع دیوں کے ماہرین بہت سے معرکہ ہوئے ہیں۔ جزیرہ
 روڈس میں اطلاع دیوں کی جنگ لڑا جا چکے ہیں۔ اور دن
 میں کئی بار اطلاع دیوں ہو جاتی ہے۔ بشیر ان ترک اطلاع دیوں کو
 جزیرہ روڈس میں سے انکار کر رہے ہیں۔ جزیرہ دینا تو
 درکار وہ انکی صورت تک دیکھنا گواہ نہیں کرتے۔

(الہلال)

بقول اخبار ڈیلی ٹیلی گراف، آخونی تک اٹلی
 کا جنگ پر ۲۵ کروڑ ۲۰ لاکھ فرانک خرچ
 ہو چکا تھا۔ اور اس وقت آٹھ کروڑ ۳۰ لاکھ کی فوراً
 ضرورت تھی۔ اور یہ کہ اٹلی کے ہر جانب سوت پریشانی
 پھیلی ہوئی ہے۔ اور بے کاروں کی تعداد
 بڑھتی جاتی ہے۔
 (انسٹیٹیوٹ گنڈ)

ظہر علیہ

حافظ جماعت علیشاہ کی حد سے زیادہ اجازت
 ستائش کو منوں اور ان کو سب سے زیادہ جانب سے
 اشعار ملاحظہ کرنے ہوں۔ تو یہ ہتھیار ہتھیار دیکھیں۔
 اہلی قیمت ۸ فی سینکڑہ۔ رعایتی فی سینکڑہ ۴۔
 علاوہ محصول ڈاک۔ - منیر امجدیٹ امرتسر

رسالہ اجتہاد و تقلید

جس کو دیکھ کر کیلئے بہت دلوں سے آنکھیں ترس رہی
 ہو گئی۔ اور دیکھتے۔ اب شائع ہو گیا۔ یہ رسالہ اس
 قابل ہے۔ کہ ہر ایک اچھڑت کی گھر میں موجود ہو۔
 علماء و اچھڑت مفسر۔ جن کی تصدیقات ساتھ
 مطبوع ہیں۔ رسالہ کیا ہے۔ علم اصول اور فقہ
 مجمع البحرین ہے۔ لطف یہ ہے کہ ایسے مشکل مسائل
 (تقلید و اجتہاد) کا تو مضمون ہے۔ جو کیا مجال کہ
 کوئی لفظ کسی مخالف سے مخالف کیلئے بھی لخواہش یا
 تکلیف دہ ہو۔ بالکل صاف اور سستہ عبارتیں
 مضمون ادا کیا گیا ہے۔ مولانا عبدالرزاق صاحب
 اپنی تصدیق ان لفظوں میں لکھتے ہیں :-
 اس رسالہ میں بڑی بات ہے۔ کہ شکی کیلئے
 شاکہ کیلئے بہت ہی کمال مناسبت سے مضمون ادا کیا
 ہے۔ فقہ کتاب بنفق بالمعنی دھاذا بعد الحقی
 الاطلاق

مالدار صاحب بخیر غبار میں خصوصاً تعلیم پر
 تقسیم کر لیں۔ تو موجب اجر عظیم ہے۔ فی نسخہ ۲-
 ایک روپیہ کرے۔ دو روپیہ کی پندرہ۔ تین روپیہ کی
 ۲۵۔ اس پر کسی طلب کریں۔
 منیر امجدیٹ امرتسر۔

جنازہ - میری والدہ منیضہ نے ۲۳ ربیع الاول کو بعض
 اہلی ولایت لڑائی۔ ناظرین اچھڑت سے گند آئے ہیں۔ کہ ان کا جنازہ
 غائب ہو گیا۔ اور دعا فرمائیں۔ (محمد باقر صاحب نے سوڈ کلمہ)

اخبار الحیرہ کے نام لگا رہتے رہتے منوٹے منوٹے ہزار
 رپوں کی گنت سے گزرتی ہے۔ ہر روز جاری ہو گئی ہے۔ کیا
 ہی یہ بھی بتایا ہے۔ کہ امام گنجی کی کون (ابا بنی سید اہلیہ
 کا محاصرہ کر لیا ہے اور اس کی قوت کے بدلے ٹوٹ جانے کی
 امید ہے۔

مقام بن تین سے غازی الزریک کا تاظر ہے۔ کہ
 ۲۶ مئی کو ڈیڑھ گھنٹہ تک لڑائی ہوئی ہے۔ جس میں اٹلی کے
 ستر آدمی ہلاک ہوئے۔ اور بہت سے زخمی ہوئے۔ اور بہت
 سا سبب تر کو گواہ لگا۔

اٹلی اور اطرابلس اور صوفونس کے درمیان آمد رفت کا
 سلسلہ ہنوز منقطع نہیں کر سکے ہیں۔

اخبار سلطان نے غلہ عثمانی تاریخ کے وثوق
 پر لکھا ہے۔ کہ غلط ہے کہ روڈس کے پورے ترک گھنٹے اپنے
 آپ کو جو اڑ کر باہر ہے۔ بلکہ صرف ایک حصہ اڑا گیا
 ہے۔ اور یہ کہ روڈس کے گزشتہ معرکہ میں اٹلی کے
 بارہ سو آدمی قتل ہوئے تھے۔ اور مجروحین اور دیگر نقصان
 عظیم اسکے علاوہ ہیں۔ ترکی کے کسی مقامات پر بہت سے
 اطلاع دیوں نے اپنے آپ کو عثمانی رعایا قرار دیا ہے
 ان میں سے اکثر تاجر ہیں۔ مدلی کے قریب حال میں ساٹھ
 اطلاع دیوں جنگی جہاز دیکھے گئے تھے۔

اٹلی کے وزیر اعظم نے اخبار ڈیلی گراف کے
 قیام سے بیان کیا۔ کہ خواہ ترک صلح کیلئے آج درخواست
 کرے یا کل یا سال بھر بعد۔ لیکن ہم اپنی شرائط پر بہت
 قائم ہیں۔ اور قائم رہیں گے۔ جو طرابلس اور سری لنکا
 پر اٹلی کا قبضہ تسلیم کرنا جائے کہ متعلق ہیں۔

اخبار عثمانی نے شہر لوبد نے اس سالانہ کی ایک ل
 نہر ست دی ہے۔ جو اٹلی نے اب تک میدان جنگ میں
 اپنی فوج کیلئے بھیجا ہے۔ اس نہر میں پانی اور اس میں
 بھی شامل ہے۔ جس سے معلوم ہوتا ہے کہ اطلاع دیوں
 کی قدر و قیمت میں ہے۔ ٹولنس سے طرابلس کو ایک
 قافلہ آ رہا تھا۔ جس پر اطلاع دیوں نے حملہ کیا۔ جو
 ترکوں اور یوں کی مدد سے قافلہ نے اٹلی دلوں کو
 شکست فاش دی۔ اس معاہدہ میں اٹلی کے ایک سپر
 آدمی کام آئے۔
اٹلی اور کوئی خبر نہ دے سکا۔ اور یہ کہ سب سے پہلے

تازہ شہادوات

جناب مولانا مولوی عبدالرؤف صاحب امرتسر
تحریر فرماتے ہیں: جناب حکیم صاحب امرتسر
خاکسار ہوئے ہیں۔ انکی مویاں موجودہ برائے وقت
سنگائی تھی جو نہایت ہی مفید ثابت ہوئی ہے۔
بندہ کو پورے چٹانک کی ضرورت پڑی اور اس فریضے
جناب محمد نواز الحسن صاحب امرتسر
فرمائی ہیں: غایت فرما رہا ہے۔ جناب حکیم
صاحب تسلیم کی مرتبہ میں خود مویاں استعمال
کی۔ نیز دوسرے روز آزمائش کی منی الواقعہ جیسا
شیرنجاب مولوی فاضل نے تحریر فرمایا ہے۔ صاحب
ابن آدمہ پاؤں پر لکھی اور انکی مویاں
جناب حکیم محمد تقی صاحب امرتسر
(سندہ) کو تحریر فرمائی ہیں: جناب حکیم صاحب
السلام علیکم ایہا ابا عبد اللہ! انکی مویاں
سوائے پرانے ہی ہر مفید ثابت ہوئے۔ ایک ایک سال
کے

مومیائی

خون پیدا کرتی ہے۔ اور قوت باہ کو براتی ہے۔ ابتدائی سلسلے
دوسرے کھالشی۔ ریزین اور کمزوری سینکڑوں کرتی ہے۔ جرم یا کسی فرج
سے جنکی کمر درد ہو۔ ان کے لئے اکسیر۔ دو چار دن میں درد موقوف ہو جاتا
ہے۔ گردہ اور مثانہ کو طاقت دیتی ہے۔ بدن کو فربہ اور تندرستی کو مضبوط کرتی ہے
دماغ کو طاقت بخشتا اس کا مدنی کرشمہ جو پوٹ لگیا تو تھوڑی سی کھالنی سے درد
کا فوراً موقوف ہوتا ہے۔ جہاں کے بعد استعمال کرے یہی طاقت بحال رہتی
ہے۔ مرد۔ عورت۔ بچہ۔ بوڑھے۔ جوان کو یکساں مفید ہے۔ ضعیف
المر کو عصائے پیری کا کام دیتی ہے۔ قیمت فی چٹانک ۱۰ روپے
آدھ پاؤں سے۔ پاؤں بھر کے آدھ محصول اک وغیرہ۔ مالک غیر مویاں
علاوہ۔ حشر موسم میں استعمال ہو سکتی ہے۔ ایک چٹانک کے
روا نہیں ہو سکتی۔
مومیائی ہمیشہ اس پتھر سے طلب کریں۔
پروپرائٹری میڈین ایجنسی کٹرہ قلم امرتسر

جناب نعت میاں صاحب کلکتہ سے فرماتے ہیں
نواز ہیں۔ فقیر نے اس سے قبل ایک چٹانک
مومیائی منگوا لی تھی۔ اس کے فوائد یہ ہیں۔
ایکٹو ڈیڑھ دو ہی بل بھیجی کہ ۲۲ جون
جناب مولوی محمد عابد صاحب
یعنی پاڑے رکھتے ہیں۔ آپ کتاب سے ایک
چٹانک مویاں منگوا کر ایک فریضے میں
کو دیا۔ بہت مفید ثابت ہوا ہے
اب ایک چٹانک میرے اور
ایک چٹانک۔ ابابیم سراج صاحب
کے نام پر لکھی دی لی پھر ۲۲ جون
جناب عیدن صاحب
کلکتہ سے رکھتے ہیں!۔
آپ کے یہاں سے مرنے
مومیائی منگایا۔ اس سے کم کو
بہت فائدہ ہوا۔ آدھ پاؤں پر لکھی دی لی
اور پھر ۲۲ جون ۱۹۲۲ء

عمرہ اور قابل ویدکابین

یہ تاریخ سلطنت ترکی کی نہایت صحیح و مفصل
تاریخ ہے۔ بعض لوگوں نے انگریزی کتابوں کی
مدد سے ترک مسلمانین کی تاریخ شائع کی ہے۔ لیکن یہ کتاب ایک معتبر
مصنف مسلمان مصنف کی عربی کتاب حقائق الاخبار من دول
البحار سے اور میں ترجمہ لکھی ہے۔ اور اس کی بڑی خوبی
یہ ہے کہ اس نے ترکوں کی بکری تاریخ کو مفصل بیان کیا ہے۔
اور شایاں ہے کہ ترکوں کے بکری تاریخ لکھنے کا یہ عظیم الشان فتوحات
حاصل کی ہیں۔ عثمان اول سے آخری سلطان محمد خامس تک ۴۰
پار شاہوں کے رنگین تصویروں دیکھی ہیں۔ صفحات علاوہ تصاویر
۷۶۔ قیمت مجلد مصر (پانچ روپے)
تاریخ عرب
ملک عرب کی عقل تاریخ جس میں قبل اسلام
نانہا بہت سے لیکر خیر القرون۔ مثلاً راشد
خلافت نبی امیہ۔ خلا عباسیہ۔ انیس کی تخریب اسلامی اور پریشان
دشمنانہ سلطنت کو درست نصیحت کر کے حال۔ صلا ۲۲ قیمت
تاریخ ہر گرش۔ اذیتہ کی نہایت نیر اور برت اسلامی سلطنت

سلطنت ترکی کی مفصل تاریخ لکھ کر سلطانوں کے خاندانوں کے
ہو کر بھی ہے۔ بکری تاریخ ہے۔ قیمت ۱۰ روپے

نصف قیمت
صغیر۔ نہ جی جمال شرف مترجم اردو و بھارت
طول ۵ راجی ۲۲ راجی۔ نصف صفحہ عربی نصف اردو و بھارت
نہت۔ آخر میں لغات القرآن۔ فرہنگ عربی اور ترجمہ
من آیات قرآن و تفسیر و دیگر کتب عربی۔ چھاپی۔ جلد ۱
اردو و بھارت۔ ایسی جمال شرف مترجم۔ قیمت
۱۰ روپے۔ رعایتی ہے۔ خصوصاً ایک بندہ عمر بھارت۔

تاریخ یونان و اطرابلس
ہیں۔ ان کے مسلمانین کی تاریخ و بھارتی خالی نہیں۔ بلکہ دنیا کی بکری
تاریخ میں ایک عجیب و غریب ہے۔ قیمت مجلد ۱۰ روپے

تاریخ الجزائر
سلسلہ تاریخ الجزائر و اسلام بھارتی بھارتی تاریخ
سلسلہ تاریخ الجزائر و اسلام بھارتی بھارتی تاریخ
پہنہایت پریشان و شوکت اسلامی بکری طاقت رکھتی ہے۔
اور کوئی۔ انادولا غیری بجای ہے۔ قیمت ۱۰ روپے
تختہ النساء۔ ایک مسلمان لکھی ڈاکٹر کی نصیحت ہے۔ کتاب

میں فاضلہ مصنفہ نے ترکوں کے تمام امرات جن جن حمل۔ وضع و عطاق
عمل اور اس کے تمام علمات اور وہیں لکھی ہیں۔ ہر ایک شے کو عربی
نوازدہ اور نصف ہے۔ قیمت ۱۰ روپے

ضروری انگریزی الفاظ
یعنی انگریزی زبان کے الفاظ
جو آج کل کے ڈوڈو زبان میں
بکری استعمال کی جاتی ہیں۔ انکی معانی و تفسیر۔ چھاپی۔ انگریزی
کے فائدہ کی کتاب ہے۔ قیمت ۱۰ روپے

النساء اور انکی
جسکا معنی نام ہی ظاہر ہے قابل
کتاب ہے۔ قیمت ۱۰ روپے

بذو رائے افزہ فی امور المازرہ۔ یہ سب علماء حضرت جلال الدین
سید سلیمان کی بذیہ کتابا سلیس اردو ترجمہ کیا گیا ہے۔ جس میں بھارت
میں اکثر بہت دوزخ وغیرہ کا مفصل بیان ہے۔ قیمت ۱۰ روپے
الذوق السیرہ۔ یہ کتاب تمام شعرائی رحمتہ اللعالمیہ
کی یادگار ہے۔ حقیقی تصوف۔ اولیاء اللہ کے مقالات و مناقب۔ روحانی
عجائب و برکات کا بیان۔ قیمت ۱۰ روپے
جدید کرم اللغات اردو۔ مسائناتیم کالج میں لکھی۔ ایک بکری
الغازیہ لکھی ہیں۔ اردو زبان اسکا اردو زبان میں لکھی۔ مفصل

مومیائی ہمیشہ اس پتھر سے طلب کریں۔ پروپرائٹری میڈین ایجنسی کٹرہ قلم امرتسر

سبق سریت مرغی کا بکس

وہ لوگ جو بکس کی غلط کاریوں یا نواہیات و سکر اسٹیجی تھی گواہی دیا کی لڑا اس پر دم ہو چکے ہیں۔ اس کے خوشخبری پر کہہ رہا تھا کہ بکس بھننے لگی گدی تھی کہ از سر نو بحال کر دینے کے لیے اسے عالم شہنا کا راز نظر آجاتا ہے۔ جبران ستر۔ دل دگر گنا انکھائی لینے سے آنکھوں کے ساتھ اندھیرا بستہ جاتی۔ بڑھو دل غصہ بکس میں کئی تری۔ ناخوشی وغیرہ اور آگے ہمارا بکس آج نہیں۔ اور دیکھیں بکس کی شافی ڈاٹس کے غضب کی تائید کی ہے جس کے استقامت کو کئی یاد دلا با اولادوں کو ڈریں۔ ہمارا طاقت کا بکس علاوہ درست کرنے طاقت جہاں کہو اسی مناسب کو آملی حالتیں آتا ہے طاقت کے بکس میں بکس شیان۔ عدا کے ہمال سے دست رگولنگا پانی بلا تکلیف خارج ہو جاتا ہے۔ عدا کی لاش سے عضو مخصوص میں قوت پیدا ہوتی ہے۔ عت خوردنی ہے۔ جس کو استعمال سے تمام اندہ و نفاذ رخ ہو جائے ہیں۔ نی بکس قیمت سے۔

دو پیسے کا ٹکٹ آئی سیر طبعی مشورہ مفت رو آہوگا۔

اکتیر

یہ اکتیر کی بڑی بوٹوں کے بکس، جاشو تھی وہ ہند۔ غبار۔ جالا جہ۔ ہورم ٹیس۔ غاش۔ گتے صفت بکس۔ پانی بہنا وغیرہ ہر قسم کی بکس۔ فیتولہ

بال اٹھانے کا پلوٹ
جو نایاب ضرورت بالوں کو آنا نفاذ اور دیکھ کے کسی قسم کی تکلیف نہیں ہوتی۔ عدا اجزائے مرکب ہے۔ قیمت ۶۔

غریب بھا
یہ روغن بالوں کو مستعد و منہ بنا کے علاوہ بالوں کو لہو اور گھنٹہ بنا ہے۔ بالوں کو بوقت سفید ہو نہیں سکا پکا پکا قوت دماغ کیلئے تریاق مظہر ہے۔ اسکا استعمال جہاں ل نہیں ہواں پیدا ہو جاتے ہیں۔ قیمت فی شیشی عدا

واقع دور
اور دوسرے کیسی ہی تکلیف دہ مرض ہے مگر ہماری دوائی جو کھانے اور لگا پیر مشتمل ہے۔ زیادہ تشریح کی لائق نہیں۔ اسکا استعمال چشم زدن میں فائدہ محسوس ہونے لگتا ہے۔ قیمت عدا۔

میںخ کارخانہ شفا خا شفاء الایمان
اگر تھوڑا سا

چوبہ معدنیات

طبعی کتب کو نظر میں رکھنا اور ان سے استفادہ کرنا ضروری ہے۔ نواہی آجکل بھی اس کے جاری ہیں۔ اعلیٰ درجہ کا مقوی طبیعتی رقت۔ جہاں کوئی کرنا ہے۔ دوسرے کھانسی۔ تیز بخار تھالی اس وقت کو از حد مفید۔ چوتھی لگی کہ تو دور قی کھانسی سے دور رکھنا ہے جو جانا ہے۔ بعد علاج و تدبیر کھانسی سے طاقت نال نہیں ہوتی۔ افسوس خوں کیلئے اکتیر۔ گودہ مشا کو کھانا ہے۔ لہو کو فیر اور بکسوں کو مضبوط کرنا ہے۔ قوت دماغ کیلئے زبان مظہر کی لطف یہ کہ کچھ بوڑھے اور جوان کو کیسا مفید ہے۔ ہر ایک قسم میں استعمال ہو سکتی ہے۔ قیمت فی چھپا تک ایک روپیہ۔ (عدا) زیادہ کے خریدار کو محض لٹاک معاف۔

شہاد اور بوجہ دم گنجائش
ایکس ورج نہیں ہو سکتیں

کاپی لکھنے کی نہایت اعلیٰ سیاری عتہ فیہ کے صاحبزادے اس پر یہ سب طلب کریں۔ پتہ: میخ وادارہ علیہ محلہ قلاں امرتسر۔

ہمیشہ چائی کا بیڑا پارے!

جوب بک۔ درد کینہ۔ سوز۔ صیق النفس۔ تپ دن کہنے کیلئے اکتیر۔ قیمت عدا۔
سر لہو چشم۔ جالا بھولا وہند غبار۔ لکڑی۔ پانی بہنا۔ بڑیاں سرخی چشم وغیرہ مرض کیلئے از حد مفید ہے۔ خاص تعریف یہ ہے کہ درد ڈاڑھ کیسی ہی سخت کیوں نہ ہو۔ دم زدن میں فائدہ محسوس ہوا لگتا ہے۔ قیمت عدا۔
دوائی کھیل۔ بخانیت سفید۔ ایک یا ڈیڑھ ہفتہ کے استعمال سے ہمیشہ درد کے سے نجات ملتی ہے۔ قیمت بہت قلیل۔ فی ڈبہ ایک روپیہ۔ عدا۔
دوائی جہاں۔ حدت منی۔ رقت منی۔ حرارت آلات بول و حرارت منہ کیلئے از حد مفید ہے۔ گرم مزاجوں کیلئے اکتیر کام دیتی ہے۔ عدا۔
جوب لاشانی۔ سرد مزاجوں کیلئے اکتیر۔ سرعت انزال۔ رقت منی اور دہات کی عام شکایات کیلئے لاشانی ثابت ہوتی۔ بدن کو تیار کرنا اس کا معمولی اور پرمزگاروں کی دلت بڑھانا اس کا اعلیٰ کرشمہ ہے۔ قیمت عدا۔
جوب بوا۔ بادی۔ آبی۔ خونی ہر قسم کی بوا کیلئے اکتیر۔ عدا۔

المشہرہ۔ حکیم خیر الدین کٹرہ کرم سنگھ کوچہ اولیٰ امرتسر۔

کتابیں جو وہ دفتر اہل حدیث

الہامی کتاب۔ قرآن اور دید کے الہام پر سنا اور آریہ عالمی بکٹ۔ نہایت دلچسپ ہے۔ ۶۔
جماد وید۔ وید اور دہرم شاستروں سے جہاد کا ثبوت۔ آریوں کی تردید میں تانا تصنیف ہے۔ ۲۔
تشریح اسلام۔ دہرم پاں نو آریہ کی کتاب تشریح اسلام کا جواب قابل دید ہے۔ ۶۔
تشریح اسلام۔ دھرم پاں نو آریہ کی کتاب تشریح اسلام کا جواب ہے۔ ۴۔
میل و ملاپ۔ اتفاق کی تشریح دینو والار سالہ۔ ۲۔
قابل شکر۔ انجیل اور قرآن کا مقابلہ۔ قرآن شریف کی فضیلت کا ثبوت دیا گیا ہے۔ عدا ہر دو محمول۔

المشہرہ۔ میخ وادارہ علیہ محلہ قلاں امرتسر۔